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Documentul memorialistic este utilizat, în ultima vreme, cu tot mai 
multă insistenţă, datorită specificului pe care acesta îl relevă, acela de 
„filtru" al unor realităţi consumate, dominantă fiind optica personală şi 
capacitatea de rememorare exactă a faptelor petrecute. Recompunerea 
întîpîplărilor este mai vie, desigur, atunci cînd memorialistul dispune de 
mijloace concludente de exprimare. Relatarea este, adesea, impregnată 
de . căldura evocării, aceasta devenind mai umană şi, atunci cînd se atinge 
o performanţă în domeniul la care ne referim, mai profundă. Restituirea 
adevărului pare convingătoare şi credibilă. Cu toate aceste „avantaje" 
ale memorialisticii, trebuie să nu ignorăm cel puţin unul din „defectele" 
ei majore şi anume posibila distanţare - subiectivă - de ceea ce s-a 
petrecut în realitate, astfel că este necesară raportarea unei asemenea 
surse informative la alte categorii de izvoare, cu deosebire la documen
tele originale şi la presă. Confruntarea dintre ele asigură o interpretare 
mai adecvată a conţinutului informativ al memorialisticii, conferindu-i 
o mai mare rezistenţă în timp. 

Pe de altă parte, se impune precizarea că ambele surse informative 
- memoriul şi documentul arhivistic - sînt, în mod frecvent, comple
mentare, în temeiul lor putîndu-se reconstitui o imagine mai completă a 
evenimentelor. Documentul memorialistic furnizează amănunte, surprinde 
nuanţe, clarifică unele situaţii şi, în final, îmbogăţeşte cunoaşterea, fără 
să mai stăruim asupra părţii de „culoare" a acestuia, datorată felului de 
a gîndi şi a evoca al autorilor. 

Avînd în vedere aceste consideraţiuni, ne propunem editarea unui 
număr de 10 materiale de factură memorialistică, provenite de la vete
ranii de război din Bihor si de la unii colaboratori mai vechi, ale căror 
relatări le-am publicat în 'anii anteriori. Cel dintîi memoriu se fixează 
nu atît asupra unor demersuri militare, cît consemnează împrejurările 
prin care a trecut, după impunerea odiosului dictat de la Viena, meca
nicul de locomotivă Traian Zaharia. Documentul conţine noi date cu pri
vire la starea de tensiune creată de ocupanţii horthyşti, la tendinţa aces
tora de a încălca toate regulile, cu scopul de a introduce în partea de 
nord.,.vest a ţării, ocupată de ei, ,,noua ordine" caracterizată prin arbi
trariu şi folosirea forţei împotriva populaţiei româneşti nevinovate. 

De un interes aparte este, neîndoielnic, memoriul Lt. col. (r.) Ale-
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xandru Plocon, care ne restituie aspecte semnificative în legătură cu mo
dul cum s-a reflectat, pe meleagurile muscelene, actul istoric de la 23 Au
gust 1944. În acest context, este reliefată integrarea Şcolii de ofiţeri de 
rezervă infanterie nr. 3 din Cîmpulung-Muscel în cerinţele momentului, 
stăruindu-se asupra primelor acţiuni antihitleriste ale acesteia. Căpita
nul (r.) Zamfir Ţolescu realizează o evocare amănunţită, aproape pe fie
care zi, a drumului de l~pte şi victorii a Bataljonului 22 din Divizia 3 
Vînători Munte pe teritoriul Bihorului, în lunile septembrie-octombrie 
1944. Se detaşează episodul de la Girişul de Criş, unde acesta a beneficiat 
de sprijinul unui tînăr din localitate, pentru a demina podul de peste 
Criş. La setul de memorii care s-au referit la luptele pentru eliberarea 
municipiului Oradea, în 12 octombrie 1944, i se asociază acum cel sem
nat de Mr. (r.) Nicolae Petruţ, acesta completînd ceea ce se cunoaşte cu 
fapte care reţin atenţia. 

Cinci memorii au ca obiect punerea în evidenţă a contribuţiei unor 
unităţi române la eliberarea teritoriului Ungariei. Le consemnăm titlu
rile şi autorii: Participarea unor unităţi din Divizia 3 Munte la luptele 
pentru eliberarea oraşului Debreţin în perioada 13-20 octombrie 1944 
(de Col. r. Constantin Liţu), Luptele duse de Divizia „Tudor Vladimi
rescu" pentru cucerirea oraşului Salgotarjcin (de Col. r. Mihai Turcu), 
Comportamentul exemplar al ostaşilor şi ofiţerilor români faţă de popu
laţia civilă din Ungaria (de Col. r. Dumitru Palade), Acţiunile Regimen
tului 1 Artilerie din Divizia „Tudor Vladimirescu" pe teritoriul Ungariei 
(de col. r. Gheorghe Ghinea) şi Regimentul 5 Roşiori din Divizia I-a ca
valerie în urmărirea inamicului pe valea rîului Herncid din Ungaria în 
perioada 14-20 decembrie 1944 (de Mr. r. Mircea Velicu). Toate aceste 
mărturii sînt scrise cu o deosebită probitate, ele demonstrînd eroismul 
cu care au luptat militarii români, calităţile de excepţti.e pe care le-au 
dovedit, între care şi un admirabil comportament faţă de populaţia civilă 
din Ungaria, tratată cu generozitate şi umanism. Memoriul redactat de 
Mr. r. Mircea Velicu se remarcă, totodată, şi prin evidente atribute sti
listice, acaparînd realmente atenţia cititorului. 

Continuînd evocarea, cu un cert talent, a bătăliilor purtate de ba
talionul 6 din Divizia 3 Vînători Munte, Col. r. Constantin Liţu se ocupă, 
de această dată, de marele efort depus pentru forţarea rîului Hron, din 
Cehoslovacia. 

Aceste memorii se constituie - la cei 45 de ani de la momentul de 
început al participării României la războiul antihitlerist - într-un oma
giu adus de autorii lor celor care au căzut eroic la datorie, soldaţilor şi 
ofiţerilor care au luptat împotriva fasciştilor hitlerişti şi horthyşti. Este 
un gest de mare frumuseţe morală, pe care-l apreciem cum se cuvine, 
publicînd cele zece documente memorialistice, cu convingerea că adevăru
rile conţinute de ele sînt folositoare ştiinţei noastre istorice. 

ULTIMUL TREN BUCLUCAŞ 

Erau zilele acelea zguduitoare şi dureroase care ne obligau să ne lăsăm tot ce 
aveam mai scump şi drag, fiindcă aşa au impus cei doi dictatori, Hitler şi Muso
lini, care au sfîşiat pămintul Ardealului. De pămintul ace~tui ţinut nu poate dis
pune decit majoritatea populaţiei, adică populaţia româneasca. 
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Era ziua de 4 septembrie 1940, cind, cu locomotiva 342-207, aşteptam în gara 
Oradea, pe o linie abătută, sosirea trenului 4007, care venea de la Cluj, dar avea o 
întîrziere mare. Iată-l că garează în staţie la 22,20, cu o întîrziere de peste patru ore. 

La ora 22,30 sînt îndrumat şi agale pun trenul în mişcare, privind înapoi, ca 
şi cum cineva îmi şoptea în noapte: uită-te bine, că poate n-o să mai vezi Oradea. 
ln statia Săcuieni-Bihor se urcă pe locomotivă doi colegi din Cluj, care urmau 
cursuri

0

le Şcolii medii de tracţiune, fiind de origine din Satu Mare, după cedarea 
Ardealului de Nord, plecau acasă. După ce am ieşit din Valea lui Mihai, unul din 
cei doi români, pe nume Ludovic Pintea, scoate din buzunar un revolver şi mi-l 
arată, spunînd că în tren a auzit călători vorbind că vreau să defectez locomotiva, 
pentru ca aceasta să nu mai ajungă la destinaţie. Ei voiau să se convinga şi, dacă 
observau ceva, mă împuşcau. Eu le-am spus, acum v-aţi convins că totul este o 
minciună. 

Am sosit la Satu Mare 1a 2,50, am alimentat cu apă, pe urmă am mers la bi
rou, pentru a mi se ştampila foaia de tracţiune, după ce gara5em trenul pe linia a 
treia. Impegatul de mişcare mi-a spus să ies peste acul extrem şi, pe linia 13, să 
intru în depou. 

Văzîndu-mă peste ac, am continuat drumul spre Oradea. In Ghilvaci, impe
gatul de mişcare m-a oprit cu semnale de mină, mi-a comunicat să opresc în staţia 
Domăneşti, ca să iau pe locomotivă doi controlori de la divizia financiară Arad, 
care au făcut plata cantonierilor de pe linie. Eu i-am spus impegatului din Domă
neşti ca să comunice impegatului de la Carei faptul că, dacă nu-i nimic suspect, 
să ridice felinarul cu lumina verde în sus, că eu trec fără oprire. 

Cînd am mers spre Satu Mare, doi civili din garda staţiei au vorbit ungureşte 
lingă locomotiva mea, spunînd că atunci cind voi veni înapoi mă vor opri la Carei. 
In Carei erau două locomotive oprite din timpul zilei, de la două trenuri de marfă. 
Astfel, am trecut fără oprire prin această staţie. La intrarea în Valea lui Mihai, 
acul îmi era reglat pe linia şase, ultima linie din staţie. Acarul m-a oprit şi mi-a 
spus că şeful staţiei, domnul Roman, i-a dat ordin să mă oprească şi să mă piloteze 
pînă în dreptul staţiei. 

La ieşirea din staţie, acele îmi stăteau la linia Nyirâbrăny în Ungaria, fiind pă
zite de trei civili cu arme. Eu am oprit în staţie. S-a urcat în locomotivă şeful sta
ţiei, însoţit de doi civili înarmaţi care, sub ameninţare, mi-au comunicat să predau 
locomotiva, în caz contrar voi fi împuşcat. 

Văzînd aceasta, şeful staţiei de la Micula, care se afla pe locomotivă cu casa 
de bani şi bilete, a leşinat, căzînd pe marchiză in nesimţire. 

Atunci şeful staţiei, Roman, le-a spus să mă lase în pace şi să coboare jos. 
Menţionez că, la plecarea mea din Satu Mare, pe locomotivă s-au urcat cîţiva civili 
care s-au desconcentrat din armată, de asemeni unii care voiau să vină la Oradea. 
Şeful staţiei, Roman, ne-a comunicat ca să mergem cu toţii la birou, în timp ce 
eu să asigur cazanul cu apă, în care scop am fost garat pe linia a doua. Am mers 
şi eu, cu fochistul, la biroul de mişcare, unde şeful staţiei le-a comunicat celor doi 
controlori financiari de la divizia financiară Arad, precum şi şefului de staţie de 
la Micula, care îşi revenise, că ei pot pleca şi că să le comunice şi celorlalţi pasa
geri ce veniseră cu locomotiva că pot pleca toţi pe jos la staţia Săcuieni, pe drumul 
de ţară, deoarece pe calea ferată e periculos. Şeful de staţie preciza că, întrucit, se 
întrevedea intenţia mea de a trece cu locomotiva în România, linia ferată era alar
mată şi păzită spre Oradea. 

Cei doi controlori nu s-au lăsat convinşi şi s-au adresat şefului de staţie cu 
cuvintele: măi Romane, tu ai uitat că ne-am rupt coatele pe aceleaşi bănci de şcoală, 
de aceea îţi spunem cu toată convingerea că nu plecăm fără mecanic! 

După multă chibzuinţă şi gîndire, în cele din urmă şeful de staţie le-a spus că 
pot pleca împreună cu mine pe locomotivă. Aşa am scăpat de la o moarte sigură! 

După întoarcerea noastră la Oradea în 1945, un fost fochist de-al meu, originar 
din Curtuişeni, care făcea serviciul la Valea lui Mihai, a spus că şeful staţiei a r:1-
portat comandantului armatei maghiare cele întîmplate în cursul nopţii din 1940. 
Acesta l-ar fi întrebat: .,de ce nu l-aţi dus pe mecanic în cucuruz, să-l afumaţi?" 

Ajun')i la Săcuieni, am mers la biroul de mişcare ca să raportez şefului de 
depou din Oradea despre cele întîmplate şi să-i cer o locomotivă, ca să mă întorc 
la Oradea. Şeful de depou, inginerul Mihăiescu, mi-a comunicat că nu are în depou 
decît o locomotivă cu care trebuie să transporte arhiva la Holod. 

Intre timp, impegatul de la staţia Curtuişeni telefonează la staţia Săcuieni c-a 
să anunţe primăria din oraş să facă primirea armatei şi comandanţilor horthyşti 
cu pîine şi cu sare. 
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Şeful staţiei Săcuieni a chemat pe comandantul grănicerilor romam ca să se 
înţeleagă cu impegatul de la Curtuişeni asupra cererei ce făcuse autorităţilor din 
Săcuieni. Căpitanul român i-a spus impegatului de la Curtuişeni să comunice co
mandantului militar maghiar că, potrivit înţelegerii de la Viena, teritoriul comunei 
Săcuieni se va ocupa în ziua de 06.09.40, ora 0,00, în caz contrar ei vor lupta pînă 
la ultimul cartuş. 

Şeful staţiei din Săcuieni a comunicat celor doi controlori şi mie ca să părăsim 
staţia, deoarece, dacă armata maghiară vine şi ocupă localitatea, se pot produce 
incidente regretabile şi, cum comuna are mulţi maghiari, nu vor lipsi nici actele 
de violenţă, eventual luarea de ostateci. 

ln această situaţie, ne mai avînd posibilitatea să mergem cu locomotiva, am 
luat din depou o drezină, pe care ne-am urcat vreo douăzeci de oameni şi am plecat 
spre Oradea. 

La intrarea în staţia Diosig iese din porumb un civil, care mă roagă să-l iau 
şi pe el, deoarece de trei zile stă ascuns în porumb de teama maghiarilor. Acesta 
era notarul din comuna Diosig, pe care bineînţeles că l-am luat pe drezină. 

Ajunşi la Oradea, împreună cu fochistul ne-am dus la depou, unde am raportat 
cele întîmplate. Fochistul s-a dus acasă, deoarece a declarat că el rămîne în Un
garia. Şeful depoului, inginerul Mihăiescu, mi-a achitat drepturile de salar şi spe
sele de mutare şi mi-a comunicat că la ora 18,00 pleacă ultimul tren spre Arad. 

Mi-am făcut bagajele şi cu trenul amintit m-am dus la Craiova, unde cerusem 
transferul, ca refugiat din Ardeal. Aici am rămas numai un an, deoarece am făcut 
schimb cu-n tovarăş de loc din Craiova, pe nume Postolache, iar eu m-am dus tot 
ca mecanic în staţia de unde venise acesta, Simeria. 

Aici mi-am terminat cariera de refugiat, remorcînd trenuri pe distanţa Sime
ria-Arad, Simeria-Teiuş, ambele şi retur. 

M-am reîntors cu drag în oraşul de pe Crişul Repede, după cîţiva ani de re
fugiu. 

TRAIAN ZAHARIA, 
mecanic pensionar 

23 AUGUST 1944 PE MELEAGURI MUSCELENE 

Prin prezenta evocare ne propunem reconstituirea unor momente la care am 
participat în augusiul de foc al anului 1944. Eram în anul doi al Şcolii de ofiţeri 
de rezervă infanterie nr. 3 Cîmpulung-Muscel şi aveam gradul de elev-sergent. 

23 August, zi obişnuită de vară, cu un senin strălucitor. Dimineaţa am e.xe
cutat programul de instrucţie planificat, pe o atmosferă caldă, înăbuşitoare. Pe 
platoul Grui - cîmpul nostru obişnuit de instrucţie - în răgazuri căutam umbra 
bascheţilor. lntorcîndu-ne spre cazarma Pravăţ, în marş cadenţat istovitor, ridicam 
cu bocancii pe bulevardul „Pardon" nori de praf. 

Zi de miercuri, cînd în fiecare săptămînă executam după masa program admi
nistrativ. Băteam saltelele, scuturam păturile, curăţam echipamentul şi armamentul, 
scriam celor apropiaţi. Era una din zilele săptămînii cînd mai puteam să mai spo
rovăim între noi, elevii, să ne mai relaxăm. 

ln această miercuri aveam de executat în plus aranjamentul diferitelor obiecte 
personale în dulap şi valiză, deoarece cu o zi înainte le-am răvăşit, pentru a scoate 
la iveală muniţia de război ce o deţineam fiecare dintre noi. Era vorba de cartw1e 
trasoare, perforante, obişnuite, colecţionate de noi fără discernămînt. Mare parte 
din această muniţie era rămasă de la tragerile de instrucţie. Locotenentul Ion An
ghel, comandantul plutonului 1, care ţinea şi locul comandantului companiei a 5-a, 
cu fineţea şi judecata sa matură, ne-a cerut să predăm muniţia ce o aveam în plus 
faţă de cea deţinută în mod normal pentru alarmele de luptă. Am scos şi eu la 
iYeală şi am predat o cutie de bomboane Suchard, plină cu diferite cartuşe, precum 
şi un proiectil de aruncător de 60 mm. 

Revenind la ziua de 23 August 1944, reţin că programul de după masă se des
făşura normal, totuşi părea că în „atmosferă" plutea ceva nedefinit. Acest lucru 
ne-a fost întărit după orele 20, cînd, spre deosebire de alte zile de miercuri cu pro
gram administrativ, ofiţerii profesori şi instructori, au fost simţiţi în cazarmă. Ceva 

https://biblioteca-digitala.ro



5 Mărturii me1noria1istice 361 

nrnbişnuit. N-am aflat niciodată, clin sursă autorizată, cum de erau prezenţi. Astăzi 
înclin să cred că au fost chemaţi „la alarmă". 

Deşi ziua de 23 August a început normal şi părea că se va sfîrşi ca o zi obiş
nuită, n-a fost însă aşa. Prezenţa ofiţerilor în cazarmă în cursul serii dădea de 
gîndit, noi elevii presupunîncl că se pregăteşte un exerciţiu de alarmă, urmat de 
vreo temă de instrucţie de noapte. 

Cu acest gînd, după ce am servit cina şi am executat programul de seară, 
după semnalul „stingerea" dat de trompet, ne-am culcat. Mulţi dintre noi neputînd 
adormi, am urmărit programul radio transmis prin difuzorul aflat în dormitor. La 
un moment dat acest program s-a întrerupt şi, după o scurtă pauză, s-a auzit glasul 
crainicului: ,,Atenţiune! Atenţiune! Lăsaţi aparatele deschise, vom transmite un co
municat important pentru ţară". Apel care s-a repetat de cîteva ori, atenţia noastră 
fiind captată de către el. După puţin timp a început să se transmită proclamaţia 
către ţară a şefului statului. 

Prin această proclamaţie se făcea cunoscut că România a încetat războiul cu 
Naţiunile Unite, urmînd să lupte împotriva fascismului, mobilizînd toate forţele na
ţiunii pentru eliberarea pămîntului Transilvaniei de nord de sub ocupaţia străină. 

Auzind de marea cotitură, revenindu-ne imediat după aceste importante co
municări, cineva a aprins lumina şi în dormitor au început spontan izbucniri de 
bucurie. La radio se citeau înalte decrete regale, pe care nu am avut posibilitatea 
să le ascultăm, deoarece în dormitor au pătruns ofiţerii companiei în frunte cu lo
cotenentul Ion Anghel, care a dat alarma de luptă. 

Inainte de a reveni la acţiunea noastră clin noaptea rrucială, consider necesar să 
relev că în mod normal şcolile militare nu erau prevăzute să fie întrebuinţate la 
operaţii militare. In acest moment de mare cumpănă, Comandamentul Român, ne
dispunînd de forţe suficiente, a fost însă nevoit să introducă în luptă şi efectivele 
acestor şcoli. In general, dotarea noastră, a elevilor, era deficitară, lipsindu-ne mai 
ales armamentul automat, artileria antitanc şi de însoţire. Cu toate acestea, aşa cum 
faptele au dovedit şi documentele istorice scot în evidenţă, aceste şcoli au avut o 
comportare remarcabilă. 

După această scurtă digresiune, revin la cele trăite în noaptea de 23 August 
1944. 

La alarma de luptă ne-am luat echipamentul, armamentul şi muniţia de război 
ce o aveam asupra noastră şi ne-am adunat în cel mai scurt timp pe platou, unde 
ni s-a transmis ordinul de luptă pentru companie şi plutoane, care părea pregătit 
din timp. 

Din acest ordin rezulta în principal următoarele misiuni: 
- împiedicarea oricărei acţiuni de sabotaj vizînd unităţile administrative, in

dustriale, feroviare, de transmisiuni ş.a. 
- ocuparea şi asigurarea siguranţei la principalele instituţii ca: Prefectura de. 

Muşcel, Banca Naţională, Primăria oraşului Cîmpulung, Poşta Centrală ş.a. 
- asigurarea ordinii, blocarea intrărilor şi ieşirilor pe strada Negru Vodă şi pe 

mai multe străzi adiacente. 
Compania a 7-a de elevi a primit şi ea misiuni asemănătoare la alte obiective. 
Intre timp, în cazarmă s-a efectuat dezarmarea grupului de ofiţeri şi subofiţeri 

germani care îndepliniseră funcţiile de instructori. 
Intrînd în dispozitivul de luptă, mie mi s-a dat în subordine o grupă de 12 elevi 

sergenţi, avînd ca misiune principală paza şi apărarea prefecturii şi a Băncii Na
ţionale - filiala Muşcel, care se aflau alături. Două clădiri impunătoare, în stil 
brîncovenesc, operă a arhitectului Dumitru Ionescu-Berechet. 

După recunoaşterea obiectivelor încredinţate, am întocmit planul de pază şi 
apărare, aşa cum fusesem instruiţi. Mi-am instalat corpul de gardă la bancă, unde 
erau condiţii mai bune, după care am definitivat planul de foc. A urmat o oarecare 
linişte, noaptea fiind tulburată doar de somaţiile santinelelor şi de rondurile pe la 
posturi, pe care le efectua locotenentul Anghel. 

Abia acum ne-am găsit clipe de răgaz ca să ne împărtăşim gîndurile cu pri
vire la evenimentele pe care le trăiam, ajungînd la concluzia că misiunea noastră 
în cadrul oraşului Cîmpulung este deosebit de importantă, fiindu-ne încredinţate 
spre apărare obiective de primă mărime. In acest dispozitiv am stat vreo trei zile, 
după care am fost înlocuiţi cu o altă subunitate de elevi ofiţeri, compania noastră 
primind o nouă misiune. 

In urma operaţiunilor din zilele de 23-27 august, în zona Ploieşti-Tîrgovişte 
o parte din trupele germane se retrag pe şoseaua Tîrgovişte-Stoineşti-Dragoslave, pe 
valea Dîmboviţei superioare, probabil cu intenţia de a forţa trecătoarea Rucăr-Bran 
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şi face joncţiune cu trupele proprii din zona Bîrsei. Noi trebuia să apărăm acest colţ 
de ţară şi să contracarăm planul inamicului. 

Ca urmare - cred că era ziua de 26 august -, încă în noapte, înainte de re
vărsatul zorilor s-a dat alarma. După efectuarea controlului asupra stocului de mu
niţie şi privind echipamentul regulamentar, am fost îmbarcaţi în autocamioane 
rechiziţionate de la particulari, dindu-ni-se consemnele de respectat pe timpul mar
şului. 

Cînd se lumina de ziua, noi am început să simţim mirosul de iarbă, de frunze 
de nuci, ieşind din Cîmpulung prin partea de nord-est. Coborîm pe valea Argeşe
lului, trecem prin localitatea Nămăieşti, iar după puţin timp, urcind în serpentine, 
ne întîmpină poziţia dominantă a vîrfului stîncos Mateiaş, ne îndreptăm spre Dra
goslave, localitate care-mi era cunoscută nu numai prin vechimea ei, ci şi prin 
faptul că în primul război mondial, în luptele cu germanii, aici a fost grav rănit, în 
ziua de 3 octombrie 1916, tatăl meu, sergentul Marin Plocon, care făcea parte din 
Regimentul 2 artilerie de cimp Malmaison-Bucureşti. 

Satele păreau pustii, ici şi colo cite un localnic răsleţ privea nedumerit la mi
litarii cu galben la capelă. Noi stăteam strînşi în caroseria maşinii, tăcuţi, meditînd. 
Nu ştiu la ce cugetau alţii, eu poate mă gîndeam unde şi cum ne vom întîlni cu 
pizmaşul de hitlerist, cind şi unde vom primi botezul focului. Debarcind din maşini, 
urcăm pe malul Dîmboviţei, pe drumul pietruit de munte, pe alocuri mai îngust 
şi cu unele pante mai abrupte. 

Aliniamentul pe care trebuia să ne organizăm a fost ales de locotenentul An
ghel, ofiţer cu experienţă de front, terenul pretîndu-se de minune la misiunea pri
mită, aflîndu-ne la ieşirea dintr-un defileu tăiat în stîncă de rîul Dîmboviţa. Paralel 
cu cursul apei şerpuia pe sub munte unul dintre cele mai vechi drumuri care a 
tăcut legătura între românii transilvăneni şi cei din ţara Basarabilor. Avem prilejul 
să acţionăm pe drumul legat de cea mai veche istorie a românilor, ce a constituit 
calea legendarului descălecat - probă a statorniciei pe aceste meleaguri. 

Aici primim ordinul de luptă, care în principal cuprindea situaţia şi misiunea 
plutonului 1, dispozitivul şi misiunile grupelor, lucrări de executat. Astfel, plutonul 1 
întărit avea misiunea de a interzice pătrunderea elementelor hitleriste pe valea Dim
boviţei superioare, pe direcţia Dragoslave-Rucăr-Bran. 

Avînd în vedere forţele la dispoziţie şi întinderea sectorului, acţiunea noastră 
se va baza pe: 

- organizarea formelor de teren care favorizează realizarea unei ambuscade; 
- bararea cu foc puternic a direcţiei de afluire a inamicului. 
Pe cota cea mai înaltă a terenului a fost trimis un observator-semnalizator, 

care avea cimp de vedere întins şi care avea misiunea de a scruta zarea, de a su
praveghea permanent şoseaua pe direcţia din care se aştepta inamicul şi a se sem
nala, cu ajutorul fanioanelor, prin codul Panaitescu, orice mişcare suspectă. 

în baza ordinului de luptă, subunitatea a trecut imediat la organizarea pozi
ţiei, realizînd în primă urgenţă amplasamentele pentru armele automate şi locaşu
rile pentru trăgători. Ulterior, lucrările au fost completate şi extinse în adîncime, 
folosindu-se cit mai mult acoperirea, punctele tari din teren, rîpe, escavaţii. Astfel, 
toată dimineaţa am efectuat lucrări de sapă, de mascare, de organizare la teren, 
ca apoi să perfecţionăm lucrările şi planul de foc. 

Cu toate că trăiam o anumită stare de tensiune, ca orice ostaş în preajma unei 
acţiuni de luptă, mai ales că nu aveam experienţa războiului, manifestam, cred, tă
ria morală corespunzătoare momentului, deşi mie aşteptarea îmi dădea o anumită 
senzaţie lipsită de plăcere. 

Dacă oboseală încă nu simţeam, eram tînăr de 21 ani, călit de instrucţie aspră 
şi privaţiuni, atît pe mine cit şi pe ceilalţi elevi ofiţeri ne chinuia foamea. La ple
care în misiune se făcuse control la toate, dar de hrană nu şi-a adus nimeni aminte. 
Ca urmare, colegii mei, profitînd de situaţia de relativă linişte, au invadat livezile 
localnicilor după fructe şi chiar după porumb de lapte. La un moment dat o ra
fală de automat avea să spargă liniştea, avea să ne alarmeze. După puţin timp lă
murim cauza. Elevul sergent Ion Preda, de fel din Sibiu, student la Braşov, şi-a au
todescărcat automatul Oriţa, purtat în bandulieră, prin şocul produs cind a sărit 
un gard dintr-o livadă. Din fericire gloanţele au luat o traiectorie în sus, fără a 
atinge pe cineva. 

In jurul orelor 16, observatorul-semnalizator a început să agite fanioanele, co
municindu-ne că pe şosea se apropie o coloană de căruţe şi călăreţi. 

Eu mă găseam în faţa dispozitivului plutonului la cca 50 m, ca element înain
tat pe şosea, cu misiunea de a-i soma pe hitlerişti iar, în caz de nesupunere, să trag 
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o salvă de automat. Cînd capul coloanei germane a ajuns la vreo 100 de metri, am 
somat-o de mai multe ori. In acelaşi timp, elevii din plutonul meu au apărut pe 
neaşteptate din toate părţile, interceptîndu-i pe hitlerişti. 

Apariţia noastră i-a uluit, după o scurtă ezitare au început parlamentările, 
conduse de locotenentul Anghel, avînd ca tălmaci pe elevul sergent Eiselle Kurt, 
şvab din Timişoara. Astfel, că nemţii au renunţat să opună rezistenţă, predîndu-se. 

Prin această acţiune rapidă, executată prin surprindere, au fost luaţi prizonieri 
un număr de 60 de hitlerişti, căruţe, cai de tracţiune şi de cavalerie, precum şi un 
bogat material de război, printre care mult material de intendenţă. In acest fel, 
subunitatea noastră de elevi şi-a adus contribuţia la dejucarea planului inamicului 
de a-şi strecura forţe prin defileul Dîmboviţei şi a ieşi pe aici spre Carpaţii Meri
dionali. Totodată, s-a contribuit la asigurarea afluirii trupelor române şi sovietice 
pe şoseaua Cîmpulung-Bran şi concentrarea acestora în vederea operaţiunilor ofen
sive ulterioare. 

După capturarea hitleriştilor, comandantul nostru m-a desemnat ca şef al 
escortei, pornind în coloană spre Cîmpulung. Era aproape de înserare, timp frumos, 
pe o şosea minunată, străjuită de nuci pe rod, iar din loc în loc popasuri cu fîn
tîni şi troiţe în memoria eroilor căzuţi în luptele din 1916. La plecare, locotenentul 
Anghel ne-a atras atenţia ca, prin oraşul Cîmpulung, să evităm strada principală, 
bulevardul „Pardon", şi să urmăm un itinerariu pe străzi laterale, pe lingă băile 
Kreţulescu. Trebuie să recunosc acum, după aproape patruzeci şi cinci de ani, că 
n-am executat întocmai ordinul, ci am defilat cu prizonierii pe bulevardul „Pardon". 
Aceasta, poate, cu gîndul ascuns de a fi văzuţi de localnici şi, mai ales, de tinerele 
din oraş, care îşi făceau la orele acelea promenada. 

Ne-a mai atenţionat locotenentul nostru - un ofiţer chipeş, înalt, cu multă 
prestanţă, cu o frumoseţe bărbătească şi multă distincţie şi omenie - să nu ne 
atingem de obiectele personale ale nemţilor. Lucru pe care noi l-am respectat în
tocmai. 

Ajungînd la cazarmă, m-am prezentat la colonelul-comandant al şcolii, căruia 
i-am raportat cele petrecute, acesta ordonîndu-mi să escortez captura pe o plajă 
de pe malul rîului Tîrgului, unde să organizez paza. Gîndul meu şi al colegilor mei 
însă era la mîncare. Nu mîncasem nimic în ziua aceea. Imi amintesc, ca şi cum ar 
fi astăzi, că Ghiţă, maistru bucătar, pregătise macaroane cu brînză, mîncarea mea 
preferată. Dar, n-am avut parte să mă înfrupt din ea, deoarece, nu ştiu din ce ra
ţiuni, porţiile noastre au fost date prizonierilor, iar noi am aşteptat un timp, ce 
ni s-a părut foarte lung, pînă ce s-a pregătit altă mîncare. Aşa că şi de data aceasta 
s-a potrivit vorba românului: ,.Nu-i pentru cine se găteşte, ci pentru cine se ni
mereşte". 

Plutonul nostru a mai rămas pe poziţie încă un timp, după care s-a întors în 
garnizoană, noi primind o nouă misiune şi anume, constituiţi pe patrule, am făcut 
siguranţa marşului trupelor române ce se concentrau în zonele din sudul Transil
vaniei şi mărşăluiau pe itinerariul Cîmpulung-Bran. După vreo săptămînă, am fost 
rechemati în cazarmă şi am intrat în programul normal de învăţămînt, urmărind 
însă pe "toate căile desfăşurarea crîncenelor lupte pentru eliberarea Transilvaniei 
răpite de horthyşti. Sîngeroase încleştări erau în curs, îndeosebi în zona Oarba de 
Mureş-Iernut-Cipău-Dealul Sîngeorgiului, localităţi apropiate de meleagurile mele 
natale. 

Lt.-col. (r.) ALEXANDRU PLOCON 

BATALIONUL 22 DIN COMPONENŢA DIVIZIEI 3 VINATORI DE MUNTE 
IN LUPTELE PENTRU ELIBERAREA BIHORULUI 

(1944) 

27 august 1944. Batalionul 22 Vînători de munte, dublură a Batalionului de 
Moţi „Avram Iancu", se află în cantonament la Roşia Montană, sub comanda maio
rului Petre Ghiciulescu, cu un efectiv de 1 045 trupă, 459 cai şi 46 căruţe. 

La 1 septembrie, ora 6,00 am plecat pe itinerariul Roşia Montană-Cîmpeni-Al
bac-Beliş-Călăţele. La ora 11,00, pe o căldură înăbuşitoare, ne-am oprit la liziera 

https://biblioteca-digitala.ro



364 Viorel Faur, V. A. Giuran 8 

de nord a comunei Secătura. La ora 17,00 se reia mişcarea şi, la ora 24,00, batalionul 
se află la Arada. 

La 2 septembrie, după un drum greu, cu diferenţe mari de nivel şi lipsă de 
apă, la ora 11,00 ajungem în satul Apa Caldă. 

In dimineaţa zilei de 3 septembrie batalionul intră în Călăţele, unde, după o 
recunoaştere, seara, ocupă o poziţie cu compania 1-a şi a 2-a în linia l-a, compania 
de cercetare la Mînăstireni, iar compania a 3-a, sub comanda căpitanului de re
zervă Zamfir Ţolescu, rezerva batalionului. 

ln 4 septembrie, la inamic se observă mişcări de trupe pe dealul Turdanului. 
La 5 septembrie, în timpul nopţii, circa două companii inamice se apropie de 

poziţia companiei 1-a, pe care o atacă prin surprindere. Compania se repliază circa 
400 de metri, dînd posibilitatea inamicului să-şi creeze o pungă în dispozitivul de
fensiv al batalionului. Compania a 3-a, din proprie iniţiativă, contraatacă cu două 
plutoane (sublocotenent de rezervă Aurel Dragoste şi sublocotenent de rezervă Ni
colae Fărcaş) şi reuşeşte ca, pînă la ora 10,00, să restabilească definitiv poziţia ba
talionului. 

Pierderi: un ofiţer mort, sublocotenentul Cornel Sturza din compania 1-a, şi 
trei ostaşi. Răniţi: sublocotenentul de rezervă Nicolae Fărcaş şi şapte ostaşi din 
compania a 3-a. 

La 12 septembrie, batalionul se pune în marş pe itinerariul Bălceşti-Giucurta
Dealul Băiţii-Stîna de Vale-Beiuş. Seara batalionul ajunge la Onircuţa, unde can
tonează peste noapte, după un drum greu, mai ales pentru animale, fiind lipsă de 
comunicaţii şi într-un teren cu pante abrupte şi pietroase. 

De la 13-15 septembrie batalionul mărşăluieşte zi şi noapte pe drumuri foarte 
grele, acoperite cu pietroaie. După eforturi supraomeneşti, batalionul ajunge, la 
ora 2,00 din noaptea de 16 septembrie, în Şoimuş-Petreasa. 

La 16 septembrie inamicul se găseşte doar la 3 km, pe înălţimile Drăgotenilor. 
La Remetea, compania de cercetare este primită cu foc prin surprindere şi se re
pliază spre sud-est, pe liziera satului Petreasa. Batalionul trece în apărare cu com
pania 1-a în faţa cimitirului din Petreasa, iar cu compania a 3-a în prelungire pînă 
la valea Roşie. 

La 17 septembrie inamicul atacă pe tot frontul batalionului, care se menţine 
cu dîrzenie pe liziera de nord-vest a satului Petreasa. Compania a 2-a reuşeşte să 
se retragă din încercuire, forţînd prin luptă dispozitivul inamic, şi se constituie, la 
ordin, rezervă de batalion. 

Comandantul batalionului, maior Petre Ghiciulescu, constituie un element de 
şoc, o companie formată din plutonul de pionieri, elemente din cercetare şi un plu
ton de mitraliere, pe care le pune sub comanda sublocot. de rezervă Teodor Someşan, 
căruia îi ordonă să execute un contraatac în flancul stîng al inamicului, pentru a 
reduce presiunea acestuia asupra companiei a 3-a, care era angajată într-o luptă 
înverşunată cu inamicul. Cu tot avîntul contraatacului, acesta este oprit pe baza de 
plecare de către numeroasele arme automate ale inamicului. Sublocotenentul Teodor 
Someşan îşi găseşte moartea de erou în fruntea companiei. 

La ora 11,00 batalionul primeşte ordin de ruperea luptei şi de retragere .spre 
Sudrigiu, punctul de regrupare pentru divizie. La Sudrigiu primeşte ordin de a 
ocupa o poziţie pe linia Dealul Turcului-Sudrigiu, cu misiunea de a intîrzia înain
tarea inamicului, iar sub presiunea acestuia, să se replieze spre Vaşcău. 

La 19 septembrie, la ora 4,00, batalionul primeşte ordin de retragere spre Văr
zarii de Jos, ca rezervă a grupării colonel Constantinescu. La ora 14,00 batalionul 
este regrupat la Vărzarii de Jos, unde intră în cantonament de odihnă. 

20 septembrie. La orele 16,00 facem o recunoaştere pentru ocuparea şi organi
zarea unei poziţii de rezistenţă şi studierea unor ipoteze de contraatac, ce eventual 
ar fi urmat să dea batalionul ca rezervă a grupării tactice. 

21 septembrie. La orele 23,00 se ordonă batalionului să înainteze pe direcţia 
Vărzarii de Jos-Fînaţe-Cîmpanii de Jos. 

22 septembrie. La ora 1,00 batalionul se deplasează pe direcţia ordonată, unde 
ajunge în dimineaţa zilei. La Cîmpanii de Jos, batalionul primeşte ordin de relua
rea înaintării pe direcţia Cîmpani de Jos-Dumbrăvani-Bunteşti-Talpe-Nimăieşti. In 
seara zilei de 22 septembrie se instalează în apărare pe înălţimile de la nord-vest 
de Nimăieşti, în linie de companii 1-2-3 şi plutonul de pionieri, iar în rezervă 
compania de cercetare. 

23 septembrie. La orele 6,00 batalionul reia înaintarea spre Soimuş-Petreasa, 
ocupînd la orele 11,00 dealul Zăcătoarea. Inamicul rezistă cu înverşunare în satul 
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Drăgoteni. Companiile 1, 3 şi cercetare primesc ordin să manevreze satul pe la li
ziera de nord-est. In timp ce se contura manevra, inamicul contraatacă de front 
compania a 2-a, însoţit de patru care de luptă, ca şi cota 265 de pe dealul Zăcătoarea 
apărată de noi. După o rezistenţă îndîrjită se renunţă la manevra proiectată şi, 
întrucît nu aveam tunuri antitanc, batalionul ordonă replierea pe malul pîrîului 
Valea Roşie, care constituia un obstacol întîrzietor. In noua poziţie, călare pe dru
mul ce leagă satul Petreasa de Şoimuş, companiile I, 3 şi cercetare reuşesc să se 
replieze pe partea de nord-est a satului Drăgoteni. 

Pierderi: serg. major Ion N. Ermică rănit, 14 ostaşi morţi, 12 ostaşi răniţi şi 
12 dispăruţi. 

24 septembrie. La orele 4,00, batalionul trece la urmărirea inamicului pe di
recţia Drăgoteni-Coşdeni-Răbăgani-Forău-Ginta. Urmărirea se desfăşoară fără ca ina
micul să opună rezistenţă pînă în comuna Ginta, în care acţionează o grupare hor
thystă. Spre orele 11,00 rezistenţa acesteia este înfrîntă şi aşezarea eliberată. In 
zona de nord-vest a localităţii Ginta, artileria grea germană execută trageri de in
terdicţie. După căderea serii, batalionul îşi reia înaintarea şi, după ce trece prin 
apă canalul morii de la nord de Ginta, podul peste rîul Crişul Negru fiind aruncat 
în aier, rămîne peste noapte în păduricea de la :rno m nord-vest de canal. 

25 septembrie. Se reia înaintarea, urmărindu-se inamicul pe direcţia Mociar
Valea Mare de Codru-Mihăileni-Cărănzel-Gepiş. Pe la orele 22,00 se reia contactul 
cu inamicul ce se găseşte în apărare pe satul Leş. Menţinîndu-se contactul cu ele
mente uşoare, din cauza întunerecului şi a efortului fizic, batalionul repliază grosul 
pe fermele de la vest de satul Păuşa, unde cantonează peste noapte. 

Pierderi: un ostaş mort şi cinci răniţi. 
26 septembrie. Batalionul primeşte ordin de la gruparea tactică să se dirijeze 

spre satul Şauaieu, unde va bara comunicaţia, în măsură a face faţă unui eventual 
atac în acea parte. Batalionul se repliază, barînd şoseaua cu compania a 3-a iar 
grosul cantonează în satul Şauaieu. Toată ziua şi noaptea a fost linişte în sectorul 
batalionului. 

27 septembrie. Peste noapte, batalionul primeşte ordin să se deplaseze pe di
recţia Şauaieu-Leş-Regele Ferdinand (actuala Livada)-Girişu de Criş. De la satul 
Leş, batalionul trece în avangarda grupării tactice colonel Constantinescu, pe direc
ţia menţionată. La orele 14,00 intră în Girişul de Criş, cu compania a 3-a, fără a 
întîmpina vreo rezistenţă din partea inamicului. Căpitanul Zamfir Ţolescu personal1 
demontează legăturile electrice pregătite pentru distrugerea podului de peste rîul 
Crişul Repede şi capturează o formaţiune de ciclişti, în momentul in care încercau 

1 Memoriile căpitanului în retragere Zamfir D. Ţolescu, învăţător pensionar, 
invalid de război, fost comandant de companie în Batalionul 22 Vînători de Munte, 
decorat cu ordinul „Apărarea Patriei" şi cavaler al ordinului „Mihai Viteazul" cu 
spade, originar din satul Cîrcea, comuna Coşoveni, judeţul Dolj, se înscriu ca o 
nedesminţită mărturie despre evenimentele ce cuprind luptele duse pentru trecerea 
Munţilor Apuseni şi pentru eliberarea oraşului Oradea, aflat sub o vremelnică ocu
paţie fascisto-horthystă. 

In zilele de 6-8 octombrie 1988 am primit vizita acestui veteran de război 
- un venerabil bătrîn, de peste 80 de ani -,- care, însoţit de fiul şi nepotul său, 
au venit tocmai de la Craiova cu maşina, pentru a revedea, după 44 de ani, drumul 
de luptă parcurs cu unitatea sa, în memorabila încleştare de forţe care a însemnat 
bătălia pentru eliberarea oraşului Oradea. L-am însoţit în toate aceste zile pe ur
mele de luptă ale vînătorilor săi, am revăzut împreună locul ce l-a ocupat cu com
pania sa în apărarea podului de peste Crişul Repede, la Girişul de Criş. Prin înţe
legerea plină de respect a autorităţilor ,locale şi, în .mod deosebit, a direcţiunii şcolii 
din localitate, bătrînul veteran, coborît parcă din legende, a povestit elevilor şi lo
cuitorilor prezenţi la Căminul Cultural întimplările de-atunci, acum intrate într-o 
evanescentă şi necunoscută încă istorie. 

Un fapt emoţionant: în noaptea de 27 septembrie 1944, cînd au pătruns, prin 
surprindere, cu primele elemente în satul Girişul de Criş, comandantul de compa
nie a fost condus la podul de peste rîu de un tinerel de vreo 16-17 ani, al cărui 
nume nu şi l-a mai amintit, dar despre care ştia că locuia într-o casă de pe mica 
stradă ce conducea, peste canalul colector, pînă la poziţia inamicului. Făcîndu-se 
investigaţiile de rigoare s-a prezentat în faţa veteranului tinerelul de atunci, azi 
un bătrînel de peste 60 de ani, care l-a recunoscut de la prima vedere pe ofiţerul 
de vînători, căruia i-a fost călăuză! (Notă de Mr. r. Mircea Velicu). 
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să treacă rîul2. Pionierii maghiari capturaţi sînt puşi să demineze podul de peste 
rîu. Ulterior însă, podul a fost avariat de inamic cu tunurile antitanc. 

Compania a 3-a se instalează în apărare pe liziera de nord a satului Girişul 
de Criş, ocupînd malul de sud al rîului cu grosul companiei şi cu o mică rezervă 
pe canalul colector aflat la circa 200 de metri de digul Crişului Repede. Inamicul 
se reculege în faţa înaintării noastre vijelioase, bate cu focuri de branduri, tunuri 
A.C. şi care de luptă poziţia companiei, dar nu încearcă încă să treacă rîul, care de 
altfel nu este un obstacol absolut şi poate fi trecut prin vaduri. 

Grosul batalionului continuă înaintarea pe direcţia satului Toboliu, cu ordinul 
expres de a apăra această localitate. 

Pierderi la compania a 3-a: trei ostaşi morţi şi opt răniţi. 
28 septembrie. Inamicul, în strîns contact cu trupele noastre de-a lungul Cri

şului Repede, trece la contraatac la nord de satele Tărian şi Girişul de Criş. Dis
pune de tancuri şi artilerie grea care bombardează intens liziera satelor, în special 
a Cirişului de Criş. Trupele noastre rezistă eroic pe toată lungimea rîului. 

Compania a 3-a în strîns contact cu inamicul la Girişul de Criş. Batalionul, cu 
grosul, a atins malul stîng al rîului în regiunea satului Toboliu. 

La ora 11,15, batalionul 12 Vînători de Munte, comandat de maiorul Novaco
vici, introdus în sectorul grupării tactice, raportează că inamicul presează puternic 
şi că rezerva, în valoare de două plutoane, nu va putea face faţă unui contraatac. 

La ora 11,45 solicită ca artileria grupării să execute trageri de oprire în faţa 
satului Tărian, pe canalul colector, unde inamicul a pătruns cu forţe puternice spri
jinite de tancuri. 

Situaţia batalionului în cadrul grupării colonel Constantinescu este următoarea: 
Compania a 3-a apără satul Girişul de Criş pe liziera de nord, ocupînd digul 

rîului Crişul Repede, cu grosul în dreptul podului de peste rîu şi cu rezerva, de 
circa un pluton, pe canalul colector de la marginea localităţii. Inamicul este foarte 
activ în faţa companiei, dar nu poate trece rîul. 

Intrucît însă inamicul a reuşit să treacă forţe importante la Tărian, însoţit de 
elemente blindate, ameninţă din flanc poziţia companiei, care de front rezistă cu 
Inverşunare, dar o expune la o eventuală încercuire. 

Batalionul 22 Vînători de Munte nu a reuşit să ocupe satul Toboliu cu grosul 
şi s-a fixat în apărare pe canalul colector ce trece la sud de sat. 

Batalionul 12 Vînători de Munte, vecinul de la dreapta companiei a 3-a, se 
află în strîns contact cu inamicul trecut peste rîu la liziera de nord a satului Tă
rian şi parţial Girişul de Criş. 

Reproduc întocmai situaţia zilei de 28 septembrie 1944, după cum rezultă din 
notiţele mele, confruntate ulterior cu schimbul de comunicări operative dintre bata
lioanele angajate de gruparea tactică colonel Constantinescu, ce apăra un front de 
zece kilometri, între localităţile Tărian-Girişul de Criş şi Toboliu. 

La ora 18,10, grupul 6 Vînători de Munte către gruparea colonel Constantinescu: 
- Compania căpitanului Zamfir Ţolescu se află în strîns contact cu inamicul 

şi rămîne mai departe să apere poziţia cucerită. 
- La ora 21,50. Batalionul 12 Vînători de Munte raportează că inamicul a reu

şit să pătrundă în sectorul plutonului trei, infiltrîndu-se pe liziera de est a satului 
Tărian şi nu mai dispune de nici o rezervă, pentru a putea face faţă situaţiei. 

- La ora 22,45 pătrunderea inamicului în acest sector ameninţă cu încercuirea. 

2 „Monitorul Oficial", partea I-a B. Dispoziţiuni şi publicaţiuni care nu au 
caracter normativ. Decrete regale. Ministerul de Război. 

Art. II. Conferim Ordinul Militar „Mihai Viteazul" cu spade, clasa a III-a, 
ofiţerilor generali, superiori şi inferiori, activi şi de rezervă, după cum urmează: 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Căpitanului de rezervă Ţolescu Zamfir, pentru curajul şi spiritul de sacrificiu 

de care a dat dovadă în ziua de 5 septembrie 1944, cînd, rămas cu flancul stîng 
descoperit şi ameninţat prin pătrunderea inamicului în dispozitivul defensiv al bata
lionului, contraatacă din proprie iniţiativă unităţile inamice, reuşind ca, prin curajul 
său personal, să cucerească pînă la ora 10,00 din acea zi poziţia pierdută de bata
lionul său, producînd inamicului pierderi în oameni şi materiale 

De aceeaşi bravură a dat dovadă în zilele de 27, 29 septembrie 1944, cînd ocupă 
cu compania sa Girişul de Criş, interceptînd la N.V. de această localitate trecerile 
peste Criş, care erau pregătite a fi distruse de inamic. Personal demontează legă
turile pregătite exploziei, cit şi explozibilul instalat pentru distrugerea podului de 
peste riu, salvindu-1 de la distrugere" (Notă de Mr. r. Mircea Velicu). 
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29 septembrie. La ora 5,30, grupul 6 Vînători de Munte raportează grupării 
colonel Constantinescu cauzele defecţiunii din sectorul Tărian-Girişul de Criş, care 
în esenţă sînt următoarele: 

1) Apariţia în imediata apropiere a poziţiei a două tancuri germane, care, de
filînd în faţa sectorului apărat, au deschis un viu foc de mitraliere şi tunuri, fără 
ca unităţile noastre să le poată face faţă, din lipsă totală de mijloace de apărare A.T. 
In cursul unei săptămîni a fost cel de al treilea caz în care grupul a fost atacat 
cu tancuri şi forţat să se replieze din aceleaşi cauze obiective. 

2) Starea morală a luptătorilor este deficitară din această cauză. 
Raportul operativ este semnat de comandantul grupului 6 Vînători de Munte, 

colonel Cîrnu. 
De la această dată nu am mai reuşit să fac însemnări pe carnetul meu de 

companie, evenimentele desfăşurîndu-se într-un ritm ameţitor. Sub presiunea cres
cîndă a inamicului, întreaga grupare tactică a fost nevoită să se replieze, mai ales 
că vrăjmaşul, dispunînd de forţe blindate şi aviaţie, a atacat în forţă şi sectorul 
marilor unităţi vecine, pe direcţia Oradea-Băile Felix-Hidişel. 

La data de 12 octombrie 1944, sub presiunea puternică a diviziei „Tudor Vla
dimirescu", care a atacat frontal oraşul Oradea, încadrată la stînga (sud-vest) de 
Divizia a 3-a Munte, iar la est de Divizia 337 sovietică, iar pe Dealul Viilor de 
elemente de cavalerie din Corpul de cavalerie general Pliev, inamicul rupe lupta 
pe întregul front de luptă şi se retrage pe direcţia generală Debreţin. 

La 18 octombrie, Batalionul 22 Vînători de Munte se află în avangarda gru
pului 6 Vinători Munte. Inamicul rezistă pe satul Hajdu Bogos. 

La ora 10,00, batalionul primeşte ordin să întărească, cu o companie, Batalio
nul 6 V.M., care atacă pe direcţia localităţii Hajdu Bogos, manevrînd pe la vest 
această rezistenţă. Compania a 3-a este destinată acestei operaţiuni. In cursul aces
tui atac este rănit comandantul companiei, căpitan Zamfir 'folescu, şi alţi doi ofiţeri 
din cadrul batalionului, precum şi un subofiţer şi cinci ostaşi răniţi. 

Relatarea acestui episod este următoarea: 
- în noaptea de 17 /18 octombrie ne-am îndreptat spre localitatea Hajdu Bogos. 

Eram perfect orientaţi, după unghiul de marş. La un moment dat, am fost primiţi 
din faţă cu rafale de pistoale mitralieră. Ne-am oprit şi am rămas în contact cu 
inamicul. 

La scurt timp am desluşit, în urma subunităţii mele, apropierea unei forma
ţiuni de luptă. Eram nedumerit. Apropiindu-se, l-am distins, după voce, pe coman
dantul Batalionului 12 Vînători ele Munte, maiorul Novacovici. Cînd ne-am recu
noscut, i-am raportat că ar fi trebuit să se afle cu unitatea sa în dreapta mea, si
tuaţie care nu a vrut s-o admită şi a continuat înaintarea. A fost oprit cu focuri 
de arme automate. S-a repliat în grabă, compania mea, rămînînd mai departe în 
contact cu inamicul, pe linia atinsă. 

După aproape o oră vin din urmă maiorul Novacovici şi maiorul Ghiciulescu, 
care m-au întrebat care este situaţia. Le-am raportat şi indicat locul unde mă aflu 
cu preciziune, situaţie care li s-a părut de necrezut. Părerile celor doi comandanţi 
de batalion erau diferite, astfel că am trecut la organizarea terenului, mai ales că 
inamicul începuse să ne bombardeze cu aruncătoare. 

Batalionul nostru s-a apropiat şi a ocupat o bază de plecare la atac pe linia 
unde mă aflam cu compania a 3-a, care a fost trecută în rezervă. 

La ora 10,00, Compania a reocupat o poziţie pe baza de plecare la atac, moment 
în care am fost rănit grav şi nevoit să mă despart pentru totdeauna de bravii mei 
vînători de munte. 

Am predat comanda Companiei a 3-a sublocotenentului Aurel Dragoste, pe 
care l-am iubit ca pe copilul meu. Acesta i-a comunicat soţiei mele vestea că sînt 
rănit şi evacuat. Este dureros însă că tînărul ofiţer a pierit în luptele care au urmat 
şi a murit în fruntea companiei sale, dovedind o mare bravură şi acoperindu-se 
de glorie. 

Am fost evacuat la spitalul de campanie din Beiuş, unde am fost operat şi 
îngrijit de colonelul dr. Nicolae Pop, căruia îi port o neştearsă amintire, deoarece, 
datorită d-sale, am scăpat cu viaţă, operaţia ce mi-a făcut-o la coloană fiind ris
cantă şi neobişnuită. 

Căpitan (r.) ZAMFIR ŢOLESCU, 
fost comandant al Companiei a 3-a 

din Batalionul 22 Vînători Munte 

https://biblioteca-digitala.ro



368 Viorei Faur, V. A. Giuran 

LUPTELE PENTRU ELIBERAREA ORAŞULUI ORADEA 
(27 septembrie-12 octombrie 1944) 

12 

1n cadrul luptelor duse de către ostaşii români, cot la cot cu ostaşii sovietici, 
pentru zdrobirea cotropitorilor fascişti, un loc important îl ocupă cele pentru eli
berarea Oradiei, frumosul oraş de pe malurile Crişului Repede. 

Pînă către sfîrşitul lunii septembrie 1944, fasciştii, care concentrează impor
tante forţe între Oradea şi Salonta, încercaseră să respingă trupele române aflate 
în această zonă şi să pătrundă în defileurile Crişurilor mai înainte de sosirea a 
noi trupe române. 

Prin lupte de o neasemuită dîrzenie, vitejii ostaşi şi ofiţeri ai Diviziei 3 Vînă
tori Munte, de sub comanda generalului Ll'onard Mociulschi, şi cei ai Regimentului 4 
grăniceri, au provocat diviziei 9 şi 12 infanterie horthyste mari pierderi, întîrziin:
du-le înaintarea. Acest lucru le-a permis trupelor române, destinate să acţioneze 
în această zonă, ca să treacă prin defileurile Munţilor Apuseni şi să se concentreze 
în vederea începerii ofensivei. 

Divizia de voluntari „Tudor Vladimirescu", după luptele duse la Deleni-Vaslui 
şi Sf. Gheorghe, a traversat în marş forţat masivul Bihorului, cu înălţimi între 
1 500-1 800 m, şi în seara zilei de 23 septembrie 1944 toate unităţile de infanterie 
ale diviziei au ajuns în partea cealaltă a masivului, trecînd pe poteci înguste şi 
prăpăstioase, transportînd cu braţele armamentul. Ostaşii au dat dovadă de o dîrză 
voinţă, de o mare tenacitate. 

In Ordinul de zi dat de comandantul Diviziei „Tudor Vladimirescu", generalul 
Nicolae Cambrea, se arăta: ,,Marşul nostru din ziua de 23 septembrie peste Munţii 
Bihorului a dovedit o mare putere de rezistenţă, întrecînd etapele anterioare şi ele 
destul de grele şi obositoare. Aţi străbătut văile şi munţii unde bat de peste mii 
de ani cele mai curate inimi româneşti. Sufletul neamului nostru s-a păstrat aici 
străjuit de piscuri înalte şi văi prăpăstioase. Umbrele lui Avram Iancu, craiul mun
ţilor, şi ale lui Horea, Cloşca şi Crişan au plutit deasupra noastră, pentru a ne în
drepta la luptă_ fără cruţare, pentru dezrobirea Transilvaniei noastre scumpe" (Din 
ziarul diviziei, Inainte, din 25 septembrie 1944). 

La 27 septembrie 1944, Divizia „T.V.", avînd la dreapta divizia 337 sovietică 
şi la stînga Divizia română 3 vînători de munte, a trecut la atac în direcţia Oradea 
prin localităţile Hidişel, Băile Felix, Sînmartin, iar Regimentul 3 infanterie, de sub 
comanda Lt. col. Ştefan Dinescu, pe direcţia Calea Mare, Apateu, Şauaeu, Chişirid, 
Nojorid, ajungînd la periferiile de sud ale oraşului Oradea. 

Inamicul a concentrat în zona Oradea forţe puternice, formate din: un corp 
de tancuri, 3 divizii infanterie, 400 avioane de vînătoare şi bombardament, cu scopul 
opririi ofensivei noastre şi de a trece la contraofensivă. 

1n dimineaţa zilei de 28 'septembrie 1944, inamicul a executat o puternică lo
vitură pe frontul Diviziei „T.V." şi 337 sovietică. Ducînd lupte grele, sub focul blin
datelor, artileriei şi aviaţiei duşmane, unităţile noastre au fost nevoite să se replieze 
intre Băile Felix, Apateu, Chişirid, Păuşa, Miersig. 

Comandantul, diviziei, generalul Nicolae Cambrea, şi şeful de stat major, ge
neralul Iacob Teclu, au fost grav răniţi în timp ce se aflau în fruntea ostaşilor, pe 
care îi îmbărbătau la luptă, pe şoseaua Leş-Miersig. . 

îmi amintesc de încrîncenarea acelor momente în care mulţi ostaşi, ofiţeri şi 
subofiţeri de· ai' noştri au căzut eroic la marginea oraşului, pe rîul Crişul Repede, 
unde acţionau cele 3 regimente ale diviziei, atacate de forţe inamice mult superi
oare, sprijinite de aviaţie. Tancurile inamicului asaltau cu înverşunare poziţiile 
noastre. Fumul exploziilor întunecase cîmpul de luptă. Situaţia Regimentului 2 in
fanterie era foarte grea. Atunci a venit în linia I-a comandantul regimentului, Lt. 
col. Ion Buzoianu, pentru a-şi îmbărbăta ostaşii. Inamicul a fost respins, dar cu 
pierderi grele 1i din partea regimentului, căzînd eroic şi comandantul său, Lt. col. Ion 
Buzoianu. Jertfa acestui ofiţer a rămas mereu vie în amintirea noastră. Ea consti
tuie o înălţătoare pildă de eroism pe care o poate da un comandant ostaşilor săi. 
In cursul acestei bătălii crîncene au fost săvîrşite numeroase fapte de vitejie şi 
eroism de către masele de ostaşi şi ofiţeri. Sergentul Nicolae Vînău, şi soldaţii Ioan 
Popescu şi Nicolae Hăisan s-au avîntat, împreună cu o grupă de ostaşi sovietici, 
asupra tancurilor hitleriste, incendiind multe din ele. O parte din tancuri au pă
truns în flancul stîng al Regimentului 3 infanterie. Bravii ostaşi au luptat aproape 
încercuiţi împotriva duşmanului dezlănţuit, nedînd nici un pas înapoi. In ziua de 
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29 septembrie ei au reu~it să iasă clin această situaţie grea şi să ocupe o nouă po
ziţie în faţa satelor Chişirid, Păuşa, Miersig. 

ln luptele pentru ruperea împresurării duşmane s-a remarcat în mod deosebit 
slt. Nicolae Constantin cu ostaşii săi, care formau garda drapelului unităţii şi care 
au săvîrşit acte de eroism pentru a salva flamura, care reprezenta simbolul onoarei 
şi al gloriei milit::ire a regimentului. 

în zona satelor Păuşa, Chişirid, Leş, Nojorid s-au dus lupte îndîrjite. Au fost 
cazuri cînd aceste localităţi treceau de mai multe ori într-o zi dintr-o mină în alta. 
Locuitorii satelor respective se retrăgeau o dată cu noi, scrîşnind de ură împotriva 
duşmanului, şi reveneau tot odată cu noi, avînd lacrimi de bucurie în ochi. 

Această situaţie instabilă pentru moment nu slăbea însă elanul şi hotărîrea 
de a învinge a luptătorilor noştri. încrederea în victorie era nestrămutată. Timp 
de cincisprezece zile am dus grele lupte în acest sector. 

După 3 octombrie 1944, din cauza pierderilor grele pe care le-au avut, în urma 
rezistenţei eroice a ostaşilor români, atacurile inamicului au început să slăbească. 
Se creaseră condiţii pentru lichidarea definitivă a grupării de forţe fasciste care 
se crampona de zona Oradea. 

1n ziua de 11 octombrie 1944, împreună cu marile unităţi vecine, am început 
asaltul hotărîtor. 

Conform planului de acţiune, Divizia 3 Vînători de Munte a atacat pe la mar
ginea de vest a Oradiei, Divizia „T.V." chiar pe direcţia Oradiei, iar divizia 337 so
vietică pe direcţia de est a Oradiei. 

Din primele acţiuni, inamicul din satele Leş şi Nojorid a fost lichidat. Apoi 
în dimineaţa zilei de 12 octombrie 1944, Compania de cercetare, comandată de căpi
tanul Carp (căzut eroic în Ungaria, în luptele de la Debreţin, secerat de o armă 
automată), a pătruns în spatele inamicului, producînd panică în rîndurile acestuia. 

Eram pe atunci comandantul bateriei de tunuri antitanc de 45 mm din Regi
mentul 3 infanterie, Divizia „T.V.". Aveam tunurile amplasate pe liziera satelor 
Chişirid-Păuşa, cu misiunea de tragere directă asupra inamicului din satele Leş, 
Nojorid şi şoseaua ce leagă aceste sate spre Salonta. Din turnurile bisericilor No
jorid şi Leş, observatoarele inamicului au dirijat tragerile de artilerie ş·i branduri, 
timp de 15 zile, asupra poziţiei noastre. înainte ele a porni la atac, infanteria regi
mentului, pe care o sprijineam, am ordonat deschiderea focului asupra celor două 
observatoare, distrugînclu-le şi, astfel, înaintarea regimentului a fost ferită de lovi
turile inamice. 

Divizia 3 Vînători Munte a ocupat satul Sîntandrei, concomitent unităţi de 
tancuri şi cavalerie sovietice au atacat Episcopia Bihorului, ocupînd-o. 

Ameninţaţi cu încercuirea, fasciştii au început să se retragă, trupele noastre 
concentrîndu-şi forţele într-un asalt. La 12 octombrie 1944 au pătruns în Oradea, 
care într-un timp scurt a fost curăţată de inamic. 

lnaintînd pe şoseaua dinspre Nojorid, am pătruns în oraş pe str. L. Sălăjan, 
prin lupte grele. Aflîndu-mă în fruntea bateriei, am fost primiţi cu foc de mitra
lieră din clădirea brutăriei, de pe această stradă, de la nr. 23. Tunurile coman
date de sergentul Gheorghe Bunea şi Vasile Andrei au tras direct, distrugînd pere
tele clădirii şi, o dată cu acesta, şi cuibul de mitralieră horthyst. 

Podurile peste Crişul Repede fiind distruse ele inamic, am trecut cu tunurile 
prin apă pînă la brîu, în urmărirea fasciştilor. 

• Nenumărate fapte de arme stau mărturie vitejiei şi eroismului cu care au 
luptat ostaşii noştri. Printre acestea se numără şi fapta eroului caporal Gheorghe 
Rădulescu care, pe timpul atacului de la Leş, a fost grav rănit de schijele de brandt 
şi care, cu un ultim efort, a reuşit să găsească capetele firului telefonic rupt de 
explozii şi să-l lege, restabilind legătura într-un moment foarte important al luptei. 

Îmi amintesc cum la intrarea în oraşul Oradea populaţia a început să iasă 
din pivniţe şi adăposturi. 

Au urmat îmbrăţişări, exclamaţii şi urale de bucurie. 
Sus pe acoperişul primăriei oraşului a fost arborat tricolorul românesc. 
Dar cu cite jertfe se ajunsese aici! 
Mărturii? cimitirul oraşului Oradea adăposteşte zeci de eroi, alte zeci şi sute 

odihnesc sub brazdele drumului de luptă parcurs de oştile române pînă aici. O 
stradă din oraşul Oradea poartă numele eroului pandur Lt. col. Ion Buzoianu, căzut 
in luptă, în fruntea regimentului pe care îl comanda. De asemenea, în Oradea au 
fost ridicate monumente întru slava eroilor români şi sovietici, căzuţi pentru eli
berarea acestor meleaguri de sub robia fascisto-horthystă. 

24 - Crisia 
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După lichidarea inamicului din oraş, ne-am continuat drumul de luptă pe 
direcţia Tărian, Giriş, Toboliu, Cheresig. La Cheresig, podul peste Criş fiind distrus 
de inamic, ostaşii au trecut cu tunurile prin apă. Tot la Cheresig, in apropierea 
graniţei, unitatea a încercuit şi luat prizonieri un batalion de infanterie din armata 
horthystă, in frunte cu comandantul. 

Victoria obţinută asupra fasciştilor in zona Oradiei a avut o mare influenţă 
a5upra desfăşurării ulterioare a luptelor. Invingind duşmanul, trupele noastre au 
reuşit să cucerească un aliniament favorabil, de unde au pornit cu succes la ac
ţiuni ofensive, trecind pe teritoriul Ungariei, cu direcţia Debreţin, in care au intrat 
peste numai citeva zile. 

Maior (rez.) NICOLAE PETRUŢ, 
veteran de război 

PARTICIPAREA UNOR UNITAŢI DIN DIVIZIA 3 MUNTE 
LA LUPTELE PENTRU ELIBERAREA ORAŞULUI DEBREŢIN, 

IN PRIOADA 13-20 OCTOMBRIE 1944 

Au trecut 43 de ani de la luptele pentru eliberarea oraşului Debreţin şi aproape 
30 de ani de cind am participat la dezvelirea monumentului ridicat in cinstea eroi
lor români căzuţi in aceste lupte grele, făcind parte din delegaţia română invitată 
la această solemnitate, ca reprezentant al vînătorilor de munte. 

Războiul antifascist ne mai apare azi - celor care l-am trăit - ca un album 
cu fotografii. Din pagini peste care începe să se aştearnă patina timpului ne pri
vesc tovarăşii căzuţi în lupte, rememorăm zilele grele prin care am trecut, auzim 
parcă - ecou îndepărtat şi dur - canonada tunurilor şi strigătele de „ura" ale 
ostaşilor care asaltau localităţile şi crestele. Elanul care ne în5oţea în timpul asal
turilor, dragostea de patrie, de libertate, de pace constituiau acel nesfirşit izvor 
din care ne adăpam curajul şi tăria, bărbăţia şi îndemnul. Despre aceste neîntre
cute calităţi ale ostaşilor noştri s-a scris mult şi se va mai scrie. Experienţa dobîn
dită în acei ani de încercări se cuvine să fie transmisă generaţiilor care vin, întrucit 
reprezintă o pagină de glorie nepieritoare pentru oastea noastră. 

Tot ceea ce s-a scris pînă acum trebuie completat cu noi memorii, deoarece 
cărţile apărute nu au reuşit să cuprindă mai în amănunt unele fapte de arme şi, 
de aceea, doresc să detaliez o parte din ele. 

Am arătat în titlul acestor memorii că mă voi referi la luptele duse în această 
perioadă de unele unităţi din Divizia 3 Munte, divizia de Moţi, de pe plaiurile bi
horene, fiindcă în aceste zile am îndeplinit nu numai funcţia de ofiţer cu operaţiile 
a Batalionului 6 Vînători Munte, ci şi a diferitelor grupări tactice constituite ad-hoc 
pe cimpul de luptă pentru îndeplinirea mai operativă a unor misiuni de luptă. 
Acest lucru a fost des uzitat de-a lungul războiului antihitlerist şi foarte uşor de 
realizat, deoarece batalioanele de vînători de munte şi divizioanele de artilerie de 
munte erau unităţi independente care aveau în dotarea şi organica lor toate ele
mentele care permiteau constituirea în timp foarte scurt a unor asemenea grupări 
tactice care şi-au dovedit din plin utilitatea şi au dat un cimp larg de acţiune 
iniţiativei şi independenţei in concepţia şi conducerea luptei de către comandanţi, 
trăsături caracteristice ducerii luptei de către vînătorii de munte. 

13 octombrie 1944, zi memorabilă pentru unităţile diviziei, deci şi pentru Ba
talionul 6 Vînători munte, care, după lupte grele, au reuşit să înfrîngă rezistenţa 
unor subunităţi din divizia 76 Infanterie hitleristă în zona Toboliu, să treacă prin 
vad Crişul Repede în zona Girişul de Criş şi să atingă frontiera adevărată de vest 
a ţării noastre. Ajunşi la frontiera reală a gliei străbune, am adus în galop „căruţa 
specială". Ii spuneam aşa întrucît purtam în ea o bornă de hotar luată de pe vre
melnica linie de demarcaţie stabilită prin odiosul dictat de la Viena. Am spus „linie 
de demarcaţie", deoarece noi bihorenii, de altfel ca întregul nostru popor, am apre
ciat-o aşa şi nu „frontieră de vest". Adică ceva vremelnic, care trebuie şters odată 
de pe hărţi, chiar cu jertfe de sînge, oricît de grele ar fi fost. Am dat-o jos din 
căruţă, am aşezat-o simbolic la locul ei firesc, în a5teptarea hotărîrilor care o să 
vină la încheierea păcii. Moment solemn, ne-am descoperit, am îngenunchiat, am 
sărutat pămîntul scump al patriei răpit nouă la 30 august 1940, atît pentru noi, dt 
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şi pentru cei 80 de morţi, printre care se număra şi sublocotenentul în rezervă Con
stantin Dumitrescu, ca şi pentru cei peste 120 de răniţi care nu au avut această 
posibilitate. Se împlinea o dorinţă, un ideal şi parcă erau tot atît de actuale ca şi 
cuvintele scrise de marele cărturar Mihail Sadoveanu, care în ziarul România - în 
Impresii de pe front -, după victoria de la Mărăşti, la data de 26 iulie 1917, din 
care citez: ,,Mult doliu, multe dureri, multe lacrimi au fost răzbunate în ziua de 
11 iulie". La noi se împlineau acestea după 27 de ani de la Mărăşti, adică în acea 
memorabilă zi de 13 octombrie. 

După acest act solemn, ne-am reluat înaintarea şi pînă în seara zilei, depăşind 
frontiera, am ajuns pe teritoriul Ungariei, în localitatea Berekboszormeny. Divizia 
21 Infanterie horthystă, care s-a opus diviziei noastre, a fost complet nimicită. 

Ajunşi în localitate, am luat toate măsurile de siguranţă. Maiorul Ion Eraclide, 
comandantul divizionului 9 T. M-te, ,,simţind" că nu este ceva în regulă, a luat 
cu el doi subofiţeri. Toţi trei, înarmaţi cu pistoale mitralieră, au plecat să vadă ce 
se întîmplă într-o pădurice situată la citeva sute de metri. Dar, spre surprinderea 
lor, au dat peste trei tancuri hitleriste, ale căror echipaje erau coborîte în faţa 
tancurilor şi studiau harta. Hitleriştii i-au luat prizonieri însă, ocupaţi cum erau 
cu studiul hărţii, au uitat să-i dezarmeze. Curajosul ofiţer, plin de iniţiativă, a 
profitat de acest lucru şi, din postura de „prizonier", i-a somat pe hitlerişti şi i-a 
luat prizonieri. I-a adus la P.C. al batalionului şi a lăsat un subofiţer să păzească 
tancurile. Drept să spun că, atunci cînd a ajuns la P.C., era încă destul de emo
ţionat. Ne-a istorisit ce s-a întîmplat. Am trimis în grabă patrule din compania 
cercetare, care să scotocească pădurea. Bineînţeles, nu au mai găsit nimic. 

Harta capturată ne-a fost deosebit de folositoare, deoarece cuprindea unele 
detalii ale apărării inamice, organizată în faţa Debreţinului. Am copiat-o, am rapor
tat urgent la comandamentul diviziei, trimiţînd atît harta, cit şi prizonierii, cu un 
ofiţer însoţit de o patrulă de cercetare. Cele trei tancuri au fost luate de mecanici 
conductori dintr-o unitate de tancuri sovietică, deoarece divizia nu dispunea de ase
menea specialişti. 

1n dimineaţa zilei de 14 octombrie 1944, folosindu-ne din plin de datele din 
harta capturată am atacat prin surprindere localitatea Hencida, pe care am cucerit-o 
cu destulă uşurinţă, distingîndu-se în mod deosebit compania a 3-a, comandată de 
căpitanul Haralambie Carpen şi compania a 2-a, comandată de căpitanul Ioan Pană. 
Deci făcusem prima breşă în dispozitivul inamic. 

Inamicul, bineînţeles, nemulţumit de situaţia creată, a contraatacat de 3 ori. 
însă noi, sprijiniţi oportun de Divizionul !J Tunuri munte, am apărat cu dîrzenie 
aliniamentul cucerit. Inamicul, văzînd că nu rew1eşte să restabilească situaţia, în 
cursul nopţii, a rupt lupta şi s-a retras spre aliniamentul de apărare jalonat de 
localităţile Derecske-Kanyar. 

Datorită acţiunii noastre, în ziua de 15 octombrie, celelalte unităţi ale diviziei 
au cucerit localitatea Pusztaf old. 

Trecind la urmărirea inamicului, în ziua de 16 octombrie 194·1 am ajuns în 
faţa localităţii Kanyar, puternic apărată de inamic. 

Pentru cucerirea acestei localităţi a fost constituită ~i gruparea tactică maior 
Clăianu, formată din Batalioanele 6 şi 11 vînători munte ~i Divizionul 9 Tunuri 
Munte, întăriţi fiind şi cu o baterie antitanc sovietică de 76 mm, deoarece inamicul 
di5punea de tancuri. Am devenit astfel ofiţer cu operaţiile al acestei grupări tac
tice. La comanda Batalionului 6 vînători munte a trecut căpitanul Ion Munteanu, 
un ofiţer curajos, cu multă iniţiativă şi un deosebit simţ al cimpului de luptă, iar 
funcţia ele ofiţer cu operaţiile al batalionului urma să o îndeplinească adjutantul 
batalionului, sublocotenentul în rezervă Ion Ionescu. 

Gruparea urma să atace partea de est a localităţii. Pentru această acţiune, di
vizia a primit ca întărire o brigadă ele tancuri sovietice, din care 10-12 tancuri 
urmau să sprijine atacul Batalionului 11 Vînători munte, comandat de locotenent-co
lonelul Vasile Costin. In faţa apărării inamice se găsea riul Boz, care punea pro
bleme grele atacului nostru. 

Atacul a pornit în ziua de 16 octombrie 1944, dar inamicul opunea o dîrză 
rezistenţă. Gruparea era prinsă către flancul stîng de focul din localitatea Derecske. 

Atacul a început, după o pregătire de artilerie, pe întreg frontul grupării. Ba
talionul 11 vîndtori munte a fost sprijinit de tancurile sovietice. Parte din batalion 
a reuşit să treacd pe punţi improvizate canalul rîului Ozd şi să pătrundă în loca
litate. 

Comandantul grupării însă observă că, prin spatele celor pătrunşi in sat, o 
companie inamică, dotată cu pistoale mitralieră şi sprijinită de 3-4 tancuri, in-
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cearcă să rupă dispozitivul batalionului şi să ameninţe cu încercuirea forţele pă
trunse. In fîşia Batalionului 6 vînători munte toate încercările de atac sînt respinse. 
ln această situaţie grea, comandantul grupării, apreciind situaţia deosebit de difi
cilă a Batalionului 11 vînători munte, ordonă Batalionului 6 vînători munte să 
treacă temporar la apărare. A constituit o rezervă puternică, cu care a contraatacat, 
după o puternică şi scurtă pregătire de artilerie. Această misiune a revenit companiei 
a 3-a de cercetare din Batalionul 6 Vînători munte, comandată de cpt. Haralambie 
Carpen, respectiv lt. (r.) Nicolae Staicovici, conduse personal de cpt. Ioan Munteanu, 
comandantul batalionului în luptele pentru eliberarea oraşului Debreţin. Pregătirea 
de artilerie a fost executată exclusiv de Divizionul 9 Tunuri Munte, comandat de 
maiorul Ioan Eraclide şi nicidecum de gruparea principală de artilerie a diviziei, 
care avea de îndeplinit o misiune mult mai importantă pe direcţia principală de 
acţiune a diviziei. Contraatacul reuşeşte să depresoare subunităţile ameninţate cu 
încercuirea şi să ajute Batalionul 11 vînători munte să cucerească, pînă seara, par
tea de est a localităţii, unde va rămîne în rezerva diviziei. Asupra localităţii care 
ardea ca o torţă se va abate şi focul artileriei grele hitleriste ( ... ) Maiorul Ion 
Clăianu a fost în totalitate, datorită calităţilor sale, artizanul acestei victorii, de 
care de altfel a beneficiat din plin gruparea principală ( ... ). 

1n seara zilei de 16 octombrie 1944 sP constituia o nouă grupare tactică maior 
Clăianu, formată din Batalioanele 6 şi 22 vînători munte, Divizionul 9 Tunuri munte 
şi două baterii de artilerie antitanc sovietice, al cărei ofiţer cu operaţiile aveam 
să devin. Misiunea acestei grupări era de a înfrînge rezistenţa inamicului de pe 
localitatea Szârand, după care, înaintînd de-a lungul şoselei Szârând-Mike, pentru 
ca să pătrundă în oraşul Debreţin şi să contribuie la eliberarea lui, împreună cu 
celelalte forţe principale ale diviziei, precum şi alături de Divizia „Tudor Vladimi
rescu" şi celelalte mari unităţi şi unităţi ale C. 33 A. Sovietic. 

1n fîsia de ofensivă a C. 33 A. sovietic se apărau unităţi din Diviziile 76 in
fanterie şi 3 blindate hitleriste, precum şi din Divizia a 4-a Infanterie horthystă. 

In ziua de 17 octombrie 1944, pe întreg frontul, la toate încercările noastre de 
a rupe apărarea inamicului, acesta a opus o dîrză rezistenţă, respingînd micile 
noastre pătrunderi prin contraatacuri îndîrjite, executate cu infanterie şi tancuri. 

!n ziua de 18 octombrie 1944, cpt. Ioan Munteanu, comandantul Batalionului 6 
Vînători Munte la acea dată, acţionînd pe timpul desfăşurării luptelor cu mult cu
raj, reuşeşte să infiltreze 2 companii pe la flancul drept al inamicului, aflat în 
apărare pe Ferma Maria, şi înfrîngînd rezistenţa inamică ajută Batalionul 6 Vînă
tori Munte din gruparea principală a diviziei să cucerească ferma, apropiindu-se 
şi mai mult de obiectivul principal al acesteia, localitatea Hajdu Gâgos. Alături de 
subunităţile Batalionului 6 Vînători munte s-a distins în mod deosebit şi Compa
nia a 2-a din Batalionul 5 Vînători Munte „Avram Iancu", comandat de locotenen
tul Ioan Dulămiţă. Din Batalionul 6 Vînători munte s-au distins din nou compa
niile 2 şi 3, comandate de cpt. Teodor Pană şi cpt. Haralambie Carpen. De asemenea, 
trebuiesc evidenţiate în mod deosebit bateriile Divizionului 9 Tunuri munte, co
mandate de cpt. Ioan Predescu, locotenent Silviu Pleşoianu şi sit. Liviu Gorcea, în 
frunte cu comandantul divizionului, maior Ioan Eraclide, care, aflindu-se în per
manenţă la observator, au condus cu multă competenţă focul subunităţilor lor, inter
venind în mod oportun în luptă. De altfel, aceasta a fost singura victorie obţinută 
de întreaga divizie în luptele din zilele de 17 şi 18 octombrie 1944. 

In dimineaţa zilei de 19 octombrie 1944, la orele 09,30, se reia atacul. De această 
dată gruparea are misiunea de a cuceri, cu Batalionul 6 vînători munte, localitatea 
Hajdu-Gagos, aceasta datorită faptului că manevra executată cu o zi înainte îl 
adusese în faţa localităţii iar cu Batalionul 22 vînători munte, comandat de maiorul 
Petre Ghiciulescu să cucerească localitatea Szarănd, urmînd ca, după aceea, gru
parea atacînd de-a lungul şoselei Szârând-Debreţin să pătrundă în partea de sud-vest 
a oraşului şi să continue, împreună cu celelalte unităţi, lupta pentru eliberarea 
oraşului. Gruparea noastră făcea şi legătura dintre Divizia 3 Munte şi Divizia „Tudor 
Vladimirescu". 

Atacul la început progresează destul de greu, inamicul opunînd o rezistenţă 
înverşunată. 

Către orele 12.00, Compania a 2-a din Batalionul 22 vînători munte, comandată 
de căpitanul Constantin Chicoş, printr-o iscusită manevră executată în flancul dis
pozitivului inamic, ameninţînd şi spatele acestuia îl obligă să se retragă precipitat. 
Inamicul deschide un foc puternic de artilerie şi încearcă să contraatace, dar este 
prea tîrziu, elanul vînătorilor de munte nu mai poate fi stăvilit. Se duc lupte de 
stradă. În toiul acestor lupte un proiectil de artilerie cade în apropierea cpt. Chicoş 
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şi o schije din el curmă viaţa bravului ofiţer, alături de alţi ostaşi din subordinele 
lui, care au luptat cu multă vitejie şi în scurt timp localitatea Szarând este cură
ţită de inamic. 

Cpt. Jon Munteanu, comandantul Batalionului 6 vînători munte, urmărind cu 
atenţie lupta şi văzînd deruta inamicului, ordonă asaltul general asupra localităţii 
Hajdu-Gâgos. Inamicul este surprins şi obligat să se retragă, astfel că la orele 14,00 
aliniamentul Hajdu Gagos-Szarând este ocupat. Drumul spre Debreţin este deschis. 
Tragerile de artilerie ale inamicului nu pot stăvili elanul trupelor atacatoare. La 
orele 15,00 se pătrunde în Debreţin. Batalionul 6 Vînători cucereşte gara iar Bata
lionul 22 Vînători Munte pătrunde pe o stradă paralelă cu aceea pe care ataca Ba
talionul 6. P.C. al grupării se află aproape de linia întîi, în părculeţul de lîngă 
gară. Se constituie grupe de asalt, care acţionează cu multă abilitate. Se trage în 
lungul străzilor, se asaltează case. Inamicul nu are altceva de făcut decît să se 
retragă precipitat. Pină noaptea tîrziu se duc lupte de stradă. Oraşul este în întu
neric, parte din clădiri ardeau şi focul exploziilor crea o imagine care te zguduia. 
Nu mai aveam legătura cu comandantul diviziei. Batalionul 22 Vînători munte ajun
sese pe marginea de nord-vest a oraşului iar Batalionul 6 Vînători munte în zona 
băii comunale. 

Trecînd pe lîngă spital, în toiul luptelor ne auzim strigaţi de un glas cunos
cut, era la cpt. Remus Pleşa, care fusese rănit şi luat prizonier în luptele de la 
Damiş. Imbrăţişări, lacrimi, urări de bine. Totul însă foarte scurt. Drumurile noastre 
se despărţeau, el pleca spre ţară, iar noi mergeam înainte pe drumul victoriei. A 
fost ca un vis plăcut. Dar noi căutam legătura cu divizia. Maiorul Clăianu cu greu 
s-a decis, voind să trimită pe altcineva, şi mi-a dat drumul în acest necunoscut, 
pentru a căuta legătura cu divizia. Am luat doi agenţi călări, pe sergenţii Vasile 
Stăniş si Nicolae Eremia. Erau doi comandanţi de grupe de agenţi în care aveam 
mare încredere, deoarece aveau un spirit de orientare deosebit. Am încălecat pe cai 
.şi am luat-o la galop prin oraşul în flăcări. Exploziile nu conteneau, se auzeau 
focuri de arme automate. Ne îndreptam spre locul unde trebuia să fie P. de co
mandă al diviziei, dar acolo nu era nimeni. Aveam nevoie de noi ordine. Nu mai 
ştiam ce trebuie să facem, misiunea era îndeplinită. Pe drumul parcurs o schijă 
de artilerie rănise calul sergentului Nicolae Eremia. I-am spus în ce direcţie să o 
ia. Aşa este pe cîmpul de luptă, agentul de legătură trebuie să aibă calităţi deose
bite, deoarece de multe ori este un luptător solitar. Pe sergentul Stămş l-am lăsat 
la locul unde trebuia să vină P.C. al diviziei şi eu am pornit pe drum înapoi. Era 
nevoie de mine la P.C. al grupării noastre. Norocul mi-a surîs însă, în drum l-am 
întîlnit pe căpitanul Aurelian Lupescu din statul major al diviziei. Ne căutau şi ei. 
S-a bucurat că m-a găsit atît de repede. Mi-a spus că iureşul nostru le-a depăşit 
aşteptările şi în plus a întîrziat o tragere de interdicţie executată de artileria grea 
inamică pe comunicaţia principală, obligîndu-i să se adăpostească, să facă şi cîteva 
salturi şi să caute un drum ocolitor, care însă a fost foarte anevoios de parcurs. 

I-am arătat care este situaţia grupării. Mi-a comunicat că misiunea pentru 
noaptea de 19/20 octombrie 1944 este de a curăţa oraşul de inamic în fîşia de ofen
sivă a grupării şi că în dimineaţa zilei întreaga grupare să se găsească în dispozitiv 
de apărare pe marginea de nord-vest a oraşului, iar P.C. al grupării să rămînă la 
băile comunale. Deoarece se ducea la locul unde urma să fie instalat P.C. al divi
ziei, l-am rugat să mi-l trimită pe sergentul Vasile Stăniş. Acesta m-a ajuns din 
urmă. L-am întilnit [n drum şi pe sergentul Eremia, care venea pe jos cu calul 
ţinut de dîrloagă. Calul, bineînţeles, şchiopăta puţin şi putea fi recuperat. De altfel, 
era şi necesar deoarece era unul din cei mai buni cai de călărie pe care-i aveam. 
I-am spm sergentului unde să vină, iar eu cu sergentul Vasile Stăniş am pornit 
la galop înspre P.C. al grupării. Am trecut iar prin focul exploziilor. Am ajuns cu 
bine la P.C., i-am raportat comandantului cum a fost îndeplinită misiunea, de altfel 
prea multe nu mai aveam de făcut. M-a întrebat de soarta celuilalt agent, i-am 
raportat situaţia acestuia şi că trebuie şi el să sosească din clipă în clipă. . 

Mi-a ordonat să mă duc personal la P.C. al celor două batalioane subordonate 
şi să le comunic misiunea, precum şi locul unde să se instaleze după terminarea 
mi~iunii. 

Totul a decurs în bune condiţiuni, pînă în dimineaţa zilei oraşul fiind curăţat 
de inamic şi complet eliberat. 

Ne-am îndeplinit deci cu cinste înalta misiune de luptă de a lua parte la eli
berarea oraşului Debreţin. Vînătorii noştri de munte au simţit o mare satisfacţie 
şi o deosebită mîndrie că, prin eforturile şi sacrificiile lor, şi-au adus o contribuţie 
însemnată la obţinerea acestei frumoase victorii. 

Colonel (r.) CONSTANTIN LIŢU 
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LUPTELE DUSE DE DIVIZIA „TUDOR VLADIMIRESCU" 
PENTRU CUCERIREA ORAŞULUI SALGOTARYAN 

In dimineaţa zilei de 19 decembrie 1944, după un marş de 14 ore, divizia în
cepe urcuşul care continuă toată ziua. Noaptea ne prinde risipiţi printre primele 
culmi ale masivului Matra. Sîntem numai ochi şi urechi. Liniştea apăsătoare este 
întreruptă din cînd în cind de explozii de grenade sau de împuşcături, al căror 
ecou repetat se pierde în depărtare. 

Atmosfera de nesiguranţă şi noaptea se pare că nu mai are sfirşit. Inamicul 
poate fi oriunde, după fiecare pom, după fiecare stincă. In fiecare moment aştepţi 
ca o lumină orbitoare să-ţi ţîşnească în faţă. Vin zorile şi cu ele apar şi primele 
obstacole. Cota 734. Regimentul 2 infanterie, comandat de maiorul Floca Arhip, 
începe să urce spre cotă din trei părţi. Cota este un fel de turn baricadat de jur 
împrejur de un gard înalt de sîrmă şi acoperit cu lăstărişi deşi ca peria. Hitleriştii 
şi horthyştii nu ne simt apropierea decit cînd ne găsim aproape de vîrf. Sînt atît 
de surprinşi, incit îşi părăsesc fortăreaţa, rostogolindu-se pe versant, pentru a dis
pare în pădure. 

Pe vîrf cercetaşii noştri găsesc ceaiuri gata pe masă, oglinda agăţată într-un 
pom, supa caldă şi paturile făcute. 

De abia ajuns pe o culme începe o altă culme, cu alte greutăţi, cu alte pri
mejdii. Fiecare acţionăm pe cont propriu, cîteodată cu arma strînsă la piept ne 
rostogolim în jos, alteori coborîm în lanţ, legaţi unul de celălalt. O companie dis
pare în pădure, de la observator nu mai poate fi văzută, reapare zbătîndu-se prin 
zăpadă şi stînci, ajungînd exact la obiectivul fixat. Ajungem pe o înălţime de pe 
care se vede toată întinderea poalelor păduroase, liniile şerpuite ale poziţiei ina
mice, mişcările lui şi flăcările gurilor de foc. Panta este abruptă şi prăpăstioasă, 
s-a înnoptat din nou, întunericul, frigul, tăcerea şi singurătatea creează o atmosferă 
de nelinişte. O echipă de cercetaşi este trimisă să cerceteze valea spre satul Matn
fured, cercetaşii pătrund în sat şi aud doar coloanele hitleriste şi horthyste pără
sind satul. Din cotă în cotă, ostaşii cuceresc puncte importante strategice. Este cu
cerit satul Matraballa, desăvîrşindu-se astfel cucerirea Munţilor Matra. 

La 20 decembrie 1944, divizia coboară, ajungînd la şoseaua ce duce la locali
tatea Naduyhalu. Toate podurile erau aruncate în aier, iar toate punctele mai im
portante de pe şosea erau minate. 

In zori ne găsim pe înălţimile de la est de satul Naduyhalu, ocupat de nemţi. 
Pandurii pătrund în sat, în ciuda focurilor dezlănţuite de horthyşti şi hitlerişti, 
din case, din curţi, din turla bisericii. Sîntem prea încercaţi pentru a ne impresion;i 
de această rezistenţă uşoară. Nemţii şi horthyştii se retrag pe o culme ce domina 
satul încercînd să se organizeze. Tunurile, armele automate şi aruncătoarele noastre 
concentrează focul pe cuiburile de rezistenţă inamice, satul este definitiv cucerit. 

In atac pentru eliberarea acestei localităţi, ostaşii diviziei noastre au luat 253 de 
prizonieri, între care şi un comandant de batalion de vînători de munte hitlerist. 
Pe cîmpul de luptă au căzut circa 300 de osta5i hitlerişti şi horthyşti. Din rîndurile 
noastre au căzut 14 morţi, 32 răniţi. Aici a căzut căpitanul Marin Ivan, comandant 
de batalion, care a fost uci5 de un proiectil. 

Prin eforturi supraomeneşti, pandurii au cucerit într-o singură zi masivul 
Matra, asaltînd cota 1100, bastionul masivului şi localităţile Matrahaja, Parad, Ma
trafured, Matraballa. 

Cucerirea masivului Matra, tot dispozitivul de operare al hitleriştilor şi hor
thyştilor din zona localităţilor Eger şi Sirek se prăbuşeşte, creînd condiţii favorabile 
pentru a trece pe teritoriul Cehoslovaciei. 

In ziua de 23 decembrie 1944 am ajuns în plină noapte pe un ger cumplit 
deasupra satului Matranovak. De5i extenuaţi, învăluiţi de întuneric, pornim înainte 
spre Salgotarjan. Elementele avangărzii se apropiP de satul J\Iatranovak, de unde 
primesc primele focuri. Se execută dubla învăluire, cucerim casă cu casă, înlăn
ţuindu-ne într-o luptă crîncenă. Gerul este năprasnic, dar ostaşii, cu obrajii sîn
gerînd, înaintează mereu. 

Zorii zilei de 24 decembrie aduc cucerirea satului Matranovak. Urmărind ina
micul, care se retrăsese într-o vale, concentrînd tot focul asupra lui, continu[nd să 
înaintăm, vuiesc munţii de explozii, şuieră gloanţele, iar crestele se luminează de 
rachete. 
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ln această zi, odată cu satisfacţia pentru ajungerea în faţa Salgotarjânului, 
ostaşii diviziei au împărtăşit bucuria venirii In rîndurile noastre a unui lot de vo
luntari din ţară. Erau cîteva sute de tineri, care, animaţi de dorinţa de a contribui 
la lupta cu arma în mină împotriva horthyştilor şi hitleriştilor, răspunseseră chemă
rilor Partidului Comunist Român şi Uniunii Tineretului Comunist, de a se înscrie 
voluntari pe front. ln fruntea acestor tineri s-a aflat eroul sublocotenent post-mor
tem Constantin Godeanu, membru al Comitetului Central al U.T.C. Pentru divizie 
venirea lor reprezenta o manifestare a grijii Partidului Comunist Român de spriji
nire a frontului şi prima completare a efectivelor ei pe această cale. 

In ziua de 24 decembrie 1944, odată cu atacul pe care-l executăm asupra ora
şului Salgotarjân apar şi primele raze de soare. Atacul se dă pe trei direcţii, 
prima manevrind satul Inoşa, pentru a cuceri localitatea Rudolfi, trebuind să ajungă 
la liziera oraşului; alta pe direcţia cotei 544, iar flangarda, in strinsă legătură cu 
unităţile sovietice, atacind cota 505. Inaintarea este istovitoare, ostaşii trec peste 
piscurile cele mai înalte şi colţuroase, peste prăpăstii, se caţără pe stinci. Satele 
lnoşa şi Rudolfi, ca şi cota 544 sint ale noastre. La poalele cotei - pe o întindere 
de aproape 10 km - se află oraşul Salgotarjân. 

Trimitem patrule de cercetare, ii surprindem pe horthyşti şi hitlerişti în toiul 
chefului, sărbătorind Crăciunul. Exploatind această situaţie, Regimentul 2 infanterie, 
printr-un atac fulgerător, intră în oraş, fiind ajutat la nord de Regimentul 1 infan
terie. Horthyştii şi hitleriştii fug în debandadă, într-o ţinută sumară. Este o nouă 
victorie a diviziei, cucerind singuri acest mare oraş industrial. 

Eliberarea oraşului Salgotarjan a constituit o victorie importantă a voluntari
lor romăni. Adversarul a pierdut un centru industrial preţios, un nod de comu
nicaţii şi o poziţie prielnică de apărare in calea înaintării forţelor sovietice şi române 
din zonă spre graniţa ungaro-cehoslovacă. Prin cucerirea acestui oraş-nod de cale 
ferată, punctul de întretăiere a 4 şosele, în care se găseşte o mare uzină metalurgică, 
o puternică centrală electrică, o fabrică de maşini agricole etc., unitatea noastră a 
repurtat un mare succes. 

Merită relevat concursul dat ostaşilor noştri de numeroşi locuitori ai oraşului. 
Pe lingă faptul că ne-au făcut o primire călduroasă ei ne-au călăuzit spre locurile 
unde se ascunseseră soldaţii horthyşti şi hitlerişti, izolaţi sau în grup, ei ne-au dat 
relaţii preţioase despre efectivele, moralul şi tăria unităţilor duşmane, care stăpi
niseră oraşul pină la eliberare. 

In localităţile unde noi am dus lupte, am manifestat faţă de populaţia Unga
riei o atitudine de prietenie, am dat sprijin la numeroşi cetăţeni sinistraţi, am re
făcut drumuri, căi ferate, reţeaua de transmisiuni, am contribuit la normalizarea 
vieţii în oraşe şi sate, am redat agriculturii întinse terenuri, prin înlăturarea nu
meroaselor cimpuri de mine, plantate de trupele horthyste şi hitleriste în timpul 
luptelor şi în retragere. 

Medicii maior Ioan Bugaru, Ştefan Condurache, Ioan Brăileanu, fiind medici 
internişti, au dat mii de consultaţii populaţiei civile din localităţile pe unde am 
trecut, iar medicii chirurgi căpitan Pop Gheorghe Pop şi Emilian Chisăliţă au făcut 
operaţiile necesare numeroşilor cetăţeni civili care erau răniţi. Aceşti medici fă
ceau parte din batalionul medico-sanitar al diviziei. 

La bucătăria unităţii, zilnic servea masa un număr mare de cetăţeni, în special 
bătrini, femei şi foarte mulţi copii. 

Col. (r.) MIHAI TURCU 

COMPORTAMENTUL EXEMPLAR AL OSTAŞILOR ŞI OFIŢERILOR ROMANI 
FAŢA DE POPULAŢIA CIVILA DIN UNGARIA 

Am participat - în cadrul Regimentului 93 infanterie - la grelele lupte din 
luna septembrie 1944 pentru eliberarea comunelor Miniş, Pincota, Prunişor, Beliu 
şi Mocirla (din judeţul Arad). După ce a pierdut, într-un timp scurt, poziţiile pe 
care îşi sprijinea retragerea, inamicul, acoperindu-se cu ariergărzi puternice, a opus 
o rezistenţă înverşunată, îndeosebi pe şanţul anticar de la Ghioroc-Pîncota-Mocirla, 
combinînd apărarea cu dese contraatacuri cu unităţi de infanterie germană, spri
jinite de unităţi hitleriste din formaţiuni S.S. 
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In zilele următoare, militarii Regimentului 93 infanterie au continuat cu ace
eaşi vigoare acţiunile ofensive, obţinînd noi succese. Pînă în seara zilei de 23 sep
tembrie 1944, am străbătut, prin lupte grele, aproximativ 60 de kilometri şi am 
provocat pierderi însemnate trupelor horthyste şi hitleriste, pe direcţia de ofensivă. 

Luptele au continuat cu înverşunare pentru desăvîrşirea ruperei fr;;iei prin
cipale de apărare, ce îngloba şanţul anticar şi ambele maluri ale canalului de iri
gaţie din zona oraşului Salonta, uncie au căzut la datorie un număr mare de soldaţi, 
subofiţeri şi ofiţeri, printre care şi unii dintre prietenii mei. 

Continuînd atacul frontal, cu executarea unor manevre de învăluire şi in
cursiuni, am reuşit să înfrîngem rezi<;tenţa forţelor horthysto-hitleriste şi să punem 
stăpînire pe poziţia inamicului. Duşmanul a fost nimicit, iar Regimentul 93 infan
terie a primit ordin să revină în garnizoana Arad, deoarece pierderile suferite erau 
foarte mari, fiind necesară completarea -efectivelor şi reorganizarea. . . 

Către sfîrşitul lunii septembrie 1944, în urma unor reorganizări ce au avut 
loc, am primit ordin de mutare în Batalionul 193 administrativ, de pază şi apro
vizionare, care atunci a luat fiinţă. 

Cu această unitate nou înfiinţată, am plecat pe front, desfăşurînd acţiuni ener
gice, ingenioase, duse atît ziua, cît şi noaptea, în terenuri şi drumuri desfundate din 
cauza ploilor de toamnă sau a frigului şi gerului de iarnă, aprovizionînd trupele 
cu muniţii, armament, echipament şi alimente, asigurînd totodată ordinea publică 
în sectoarele primite. 

Misiunea nou primită de unitatea cu care am acţionat a fost pe direcţia Be
kescsaba-N yreghaza-De breczen-B uda pesta. 

Hotărîrea comandamentului germano-ungar de a-şi menţine, cu orice preţ, po
ziţiile pe care le ocupă, necesitatea nimicirii forţelor inamice de către trupele române, 
aflate în comune şi oraşe, au determinat angajarea unor lupte crîncene, în cursul 
cărora atît clădirile, cit şi populaţia erau expuse unor distrugeri. 

Pentru a preveni şi evita pierderea unor bunuri materiale şi vieţi omeneşti, 
am primit ordinul special al Corpului 7 armată român, angajat în luptă împotriva 
horthyştilor şi hitleriştilor, în care se reamintea militarilor modul de comportare 
demnă, umană, în situaţia specială în care urmau să se desfăşoare viitoarele lupte. 

Este posibil, se sublinia în ordinul primit de la corpul de armată român, ca 
inamicul să continue a se bate cu îndirjire, apărînd stradă cu stradă şi casă cu 
casă, pînă la ultima extremitate. Este posibil, de asemeni, să-şi slăbească rezistenţa 
şi să cedeze repede. Şi într-un caz şi în altul, trupele noastre trebuie să urmărească 
un singur scop: acela de a căuta lupta cu forţele inamice şi de a le înfrînge repede 
şi definitiv, făcind tot ce este necesar în interesul operaţiunilor şi abţinîndu-se de 
la orice acţiuni străine acestui scop. 

Populaţia civilă, care nu ia parte la lupte, va fi cruţată şi luată sub protecţie, 
asigurîndu-i-se liniştea şi avutul. Distrugerile, devastările, transferul de obiecte din
tr-un imobil în altul, sînt strict interzise, atît militarilor cit şi populaţiei civile. 

In baza ordinului primit, a indicaţiilor de la eşaloanele superioare, a educaţiei 
avute şi care se continua zi de zi, militarii unităţii cu care am acţionat pe frontul 
din Ungaria au avut o comportare civilizată, demnă de laudă şi aprecieri din cele 
mai alese. 

Monumentele şi obiectele de artă, instituţiile culturale şi aşezămintele de in..: 
teres public, au fost cruţate şi apărate cu multă grijă. Cu toate greutăţile care le-au 
impus luptele, deplasările pentru aprovizionarea trupelor cu armament, muniţii, 
echipament şi produse alimentare, nu s-a făcut nici un fel de atingere de acestea. 

Instituţiile de orice fel (de aprovizionare cu apă, lumină, telefoane, tramvaie 
etc.) care asigurau viaţa comunelor şi oraşelor şi, în aceeaşi măsură, interesau armata 
de operaţii, au fost păstrate intacte. 

Militarii români ai unităţii cu care am participat pe front s-au bătut cu în
dirjire şi au murit pentru a învinge inamicul, dar în acelaşi timp s-au purtat loaial, 
cu demnitate şi omenie, pentru a nu micşora cu nimic măreţia victoriilor obţinute. 

Numeroase au fost eforturile făcute de militarii unităţii pentru reorganizarea 
vieţii administrativ teritoriale în urma frontului, în spaţiile eliberate de armata 
română. 

Mi-a rămas în memorie ajutorul pe care militarii unitătii l-au acordat cetăţe
nilor unguri în localităţile Bekescsaba, Nyiregyhaza, Balasa Gyarmata. ln aceste lo
calităţi, ca şi în multe altele, militarii unităţii au participat alături de cetăţeni la 
transportul recoltelor din cimp, repararea drumurilor, a unor stricăciuni provocate 
de bombardamente, reorganizarea vieţii administrative şi începerea muncii în uzine 
şi în agricultură. 
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Relaţiile dintre militarii unităţii şi cetăţenii unguri şi cehoslovaci au fost prie
tenoase, de stimă şi respect reciproc. Cu multă încredere localnicii au cerut spri
jinul militarilor pentru soluţionarea unor probleme complicate şi grele, militarii 
acordîndu-le cu multă bunăvoinţă. 

lmputerniciţii localităţilor ungare şi cehoslovace au venit şi au adus mulţu
miri verbale şi scrise pentru comportarea militarilor unităţii, ajutorul sub toate 
formele primit de la aceştia, exprimînd astfel încrederea şi speranţa în terminarea 
războiului, în pace, într-o prietenie îndelungată, veşnică, cum afirmau ei de multe 
ori, în vremea aceea. 

Imi amintesc cu satisfacţie şi de manifestările de bucurie cu care au primit 
soldaţii, subofiţerii şi ofiţerii aprecierile din luna decembrie 1944, în cadrul cuvîn
tului către ostaşi cu ocazia noului an în care cei dragi din ţară prin glasul autori
tăţilor superioare ne urau multă sănătate, încredere în victoria finală şi întoarcere 
cu bine la vetrele din scumpa noastră patrie. 

Urarea a fost de bun augur, ne-a îmbărbătat, ne-a stimulat, a creat o mare 
încredere în acţiunile pe care le-am desfăşurat, munca şi eforturile noastre au fost 
sporite, cugetul şi P<!Siunea a crescut pentru eliberarea Ungariei şi Cehoslovaciei. 

Dese erau informările pe care le primeam pe front, din care rezulta că pentru 
eliberarea Ungariei se pregăteau cîteva divizii din rîndul cetăţenilor maghiari devo
taţi patriei şi poporului lor, democraţiei, dornici să-şi aducă aportul, alături de 
armatele române şi sovietice, la alungarea trupelor fasciste. 

Este de remarcat însă faptul că aceste mari unităţi maghiare, care urmau să 
intre în luptă pentru a-şi elibera glia, nu au apărut pe front, nu au reuşit să se 
constituie şi, deci, nu au putut participa la acţiuni concrete, mult vehiculatele pro
misiuni, care au fost mai mult de natură propagandistică, decît de reală eficienţă 
practică. 

Intîmpinaţi cu flori, dragoste, mulţumiri din partea cetăţenilor unguri şi ce
hoslovaci, militarii unităţii cu care am participat pe frontul din Ungaria şi Ceho
slovacia şi-au continuai misiunea încredinţată de patrie şi popor, aducîndu-şi aportul 
la eliberarea localităţilor maghiare şi cehoslovace pînă la data de 9 mai 1945, cînd 
au primit vestea victoriei depline asupra fasciştilor germani şi unguri. 

Colonel (r.) DUMITRU PALADE, 
veteran de război. 

ACŢIUNILE REGIMENTULUI 1 ARTILERIE 
DIN DIVIZIA „TUDOR VLADIMIRESCU" PE TERITORIUL UNGARIEI 

IN 1944-1945 

Mă simt nespus de bucuros ca 1n acest moment am posibilitatea de a-mi de
păna amintiri din timpul acţiunilor la care am participat în timpul războiului an
tihitlerist, cu gradul de sublocotenent. Am îndeplinit funcţia de comandant al gru
pului ele comandă la Bateria 1 Regimentul I Artilerie „Tudor Vladimirescu". 

Ne mai despart numai cîteva zile de 25 octombrie, cînd se împlinesc 44 ani* 
de la eliberarea ultimei brazde de pămînt românesc de sub ocupaţia horthystă, 
răpită trutal din trupul ţării noastre prin odiosul Dictat de la Viena, în 30 august 
1940, de către Ungaria horthystă, cu largul concurs al lui Hitler şi Musolini. 

Pentru că în sală sînt şi veteranii supravieţuitori ai celui mai crîncen şi pustii
tor război pe care l-a cunoscut omenirea, cred că sînt în asentimentul lor amintin
du-le, în treacăt, acele clipe cenuşii şi negre pe care le trăiam cu 44 ani în urmă, 
acolo pe cîmpurile de bătălie, în încleştarea cu rezistenţele fasciste. Nu se pot uita 
niciodată acele momente care au fost insuportabile pentru om. Şi, totuşi, conştiinţa 
de os;taş patriot, formată sub drapelul patriei, prin jurămîntul solemn depus po
porului, i-a determinat pe toţi fiii României, existenţi în rîndurile armatei române 
pe frontul antifascist, să înfrunte bărbăteşte rigorile războiului, în tranşeie, adăpos
turi sau gropi, pe zăpadă şi ger, ploaie sau arşiţă. De multe ori flămînzi şi fără 

* Memoriul a fost prezentat cu prilejul Simpozionului organizat de C.R.I.M., 
Filiala Bihor, la 25 octombrie 1988, cu participarea veteranilor de război din Oradea. 
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apă, bravii noştri luptători - veteranii de azi sau ero[i de ieri, care şi-au închinat 
viaţa pentru totdeauna patriei lor - n-au precupeţit nici un efort, riscîndu-şi chiar 
viaţa atunci cînd ţara le-a cerut-o. Acum şi ori de cîte ori este nevoie, generaţia 
tînără sau cele care vor veni trebuie să urmeze exemplul înaintaşilor, făcînd orice 
sacrificiu pentru a păstra neatinse hotarele României noastre socialiste, asigurînd 
liniştea şi pacea întregului nostru popor. lmi amintesc de influenţa pe care a avut-o 
în rîndul trupelor de pe front, lozinca lansată de Partidul Comunist Român: ,,To
tul pentru front, totul pentru victorie!". Aceasta a venit tocmai în momentul cînd 
trupele române, în cooperare cu cele sovietice, dădeau cele mai crîncene bătălii 
împotriva trupelor hitleristo-horthyste. Mobilizator a fost şi conţinutul unei foi 
volante apărute în ziarul nostru militar lnainte după eliberarea Oradiei şi a me
leagurilor bihorene, chiar în pragul trecerii noastre la urmărirea inamicului dincolo 
de frontiera României, pe teritoriul Ungariei horthyste. Reproducem din aceasta un 
pasaj interesant: .,Militari, pentru eliberarea patriei v-aţi acoperit de glorie cu pre
ţul a numeroase jertfe, hitleriştii şi horthyştii opun în continuare înverşunate re
zistenţe şi dincolo de frontiera României, aşa cum aţi jurat, să continuaţi lupta 
noastră dreaptă pină la nimicirea definitivă a fascismului şi dacă va fi nevoie chiar 
pînă în bîrlogul acestuia; să acţionaţi cu acelaşi elan, curaj şi bărbăţie şi pe teri
toriul Ungariei, să daţi dovadă de comportare demnă şi umană faţă de populaţie, 
demonstrînd prin aceasta ordinea şi disciplina ce caracterizează armata română, 
caracterul său eliberator. A noastră este victoria, moarte fascismului". 

Incă îmi stăruie în memorie un moment de conştiinţă naţională, cu adînci 
implicaţii, pe care l-au manifestat ostaşii români în momentul ajungerii lor la 
frontiera de stat a României şi trecerea acestora dincolo, pe teritoriul Ungariei. 
Parcă la comandă toţi militarii s-au culcat la pămînt pe linia fostelor noastre borne 
de frontieră, unii sărutîndu-1, alţii îşi făceau cruce, iar mulţi dintre ei luau ţărînă 
şi o legau în batiste, pe care le introduceau apoi în raniţe. Intrebîndu-i ce fac cu 
ţărîna, ei răspundeau: ,,Dacă vom avea zile să ne întoarcem în patrie, acest pămînt 
îl vom presăra pe mormintele camarazilor noştri eroi, care şi-au dat viaţa pentru 
gloria patriei lor dragi, România". 

Pînă să ajungem la frontiera de vest reală a României, Divizia „Tudor Vla
dimirescu" a străbătut, prin crîncene lupte, un itinerariu de peste 400 km, obţinînd, 
cu preţul multor jertfe, succese deosebit de importante, iar, pentru actele de vi
tejie de care a dat dovadă în luptă, în mai multe rînduri a fost citată prin ordine 
de zi pe armată. 

Prin contribuţia la eliberarea Oradiei şi a întregului judeţ al Bihorului, Di
vizia „Tudor Vladimirescu" îşi atinsese unul din obiectivele sale operative impor
tante, cu o implicaţie pozitivă în concepţia tactico-strategică generală a armatei 
române, facilitînd nimicirea sau alungarea rezistenţelor hitleristo-horthyste dincolo 
de hotarele României. 

Din acest moment, în faţa acestei mari unităţi stătea primirea unei noi mi
siuni, aceea de a continua lupta pe teritoriul Ungariei şi de a urmări şi nimici orice 
rezistenţă inamică, în scopul eliberării acestei ţări. 

ln zile'e ce-au urmat după 12 octombrie 1944, unităţile din organica diviziei, 
continuînd lupta de urmărire şi zdrobirea rezistenţelor inamice pe teritoriul Unga
riei, au reuşit să forţeze Crişul Repede, să ocupe şi să elibereze localităţile de la 
nord-vest de Crişul Repede: Artand, Bedeu, Nagy Cherechi, Nagy Maria, Cornan
chert, Pocei şi altele. 

Conform ordinului de operaţii din 14.10.1944, orele 16, divizionul 1 artilerie, 
care sprijinea Regimentul 3 infanterie, după ce respinge rezistenţele germano-hor
thyste de pe canalu1. Bereteu, apărat şi cu blindate, prin lupte deosebit de dîrze şi 
cu preţul unor jertfe, bateria 1, care execută misiunea A.T., în cooperare cu infan
teriştii batalionului comandat de maiorul Grigore Irofte, reuşeşte să distrugă 2 
tancuri germane „tigri", 1 mijlociu şi o tanchetă, astfel că regimentul a trecut 
Bereteul şi a intrat în satul Henţida. Mărturisesc sincer că acţiunea de luptă care 
s-a desfăşurat în satul Henţida este un caz aparte. care mai rar se poate întîmpla 
în lupte. 

Era cam pe la orele 17, în data de 14 octombrie 1944, formaţiunile regimentu
lui şi ale divizionului de artilerie se aflau în satul Henţida. Inamicul H părăsise 
fără lupte, după ce a fost înfrînt pe Bereteu. Pentru moment aşteptam noi infor
maţii de la batalionul maiorului Irofte, care urmărea inamicul în retragerea sa 
spre nord-vest, dincolo de sat. Trupa se afla mascată pe dreapta şi stînga străzii 
din Henţida. In acest timp, 6 avioane inamice la plafon mare au trecut pe deasupra 
noastră şi au bombardat mult în dreapta noastră. Deşi eram în aşteptare, tunurile 
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se aflau desperecheate iar servanţii pn'gătiţi pentru orice event11alitate. Ca din se
nin se aud in urma noastră voci ale militarilor: vin nemţii în sat, vin nemţii. Din 
spate se aude zgomot de maşină, care venea cu viteză maximă, pe mijlocul stră
zii. Era un autoturism de comandă german, cu patru persoane în el, 2 ofiţeri nemţi, 
un subofiţer şi şoferul. Cum întreaga comandă a bateriei era lingă tunul unu, co
mandantul de subunitate ordonă tunului unu, sergentului Iancu Anghel, să tragă 
asupra maşinii care trecuse de noi la circa 100-150 m. Printr-o execuţie cu măiestrie 
a servanţilor, maşina a fost lovită în plin, fiind pur şi simplu catapultată în dreapta 
străzii, în curtea unui cetăţean, apoi cuprinsă de flăcări. Cei doi ofiţeri nemţi au 
dispărut, reuşind să scape, subofiţerul şi şoferul au fost răniţi grav, i-am găsit 
aproape arşi. Precizez că, în timp ce autoturismul venea nebuneşte, intrat în pa
nlcă, subofiţerul neamţ de pe maşină, a deschis foc cu automatul, trăgînd în lun
gul străzii iar gloanţele vrăjmaşe au rănit la mina stingă pe bravul nostru co
mandant de baterie, căpitanul Octavian Rădulescu, pe caporalul Mihai Ştefănescu 
la omoplatul drept, iar pe soldatul Ion Tîfui l-au rănit grav şi a decedat după cîteva 
minute. Aflat în agonie, acesta a mai putut să şoptească: ,,eu mor aici, departe de 
ţară, spuneţi la ai mei unde am închis ochii. Să mă răzbunaţi! Victorie!". 

Răniţii au fost evacuaţi la spital iar comanda bateriei a luat-o Lt. Alexandru 
Moldovan. Subsemnatul, am luat comanda secţiei întîia. Lupta nu s-a terminat şi 
avea să înceapă imediat, odată cu prinderea de veste a inamicului cum că trupele 
noastre au ocupat Henţida. Regimentul trei infanterie a ocupat o poziţie de apă
rare la marginea de nord-est a satului, la dreapta batalionului maiorului Grigore 
Irofte. 

Imi amintesc că era pe la orele 18. Inamicul ne contraatacă, după o pregătire 
de artilerie de 10-15 minute, apoi atacă cu blindate (tigri, pantere, tancuri uşoare, 
tanchete), zece la număr. Se aruncă asupra noastră un foc îngrozitor, tras cu toate 
categoriile de arme, inclusiv cel de bord, de pe tancuri. Sub ploaia de gloanţe şi 
a explozii1.or de proiectile, pandurii rezistă, nu se clintesc de pe poziţie. Ai noştri 
răspund prompt, cu trageri de artilerie pentru oprire. Intregul armament A.T., aflîn
du-se pe linia puşcaşilor, execută foc direct asupra obiectivelor descoperite prin 
observare, asupra blindatelor, desanţilor ce însoţeau tancurile şi a infanteriei care 
înaintează. Cu toate acestea, patru blindate reuşesc să se apropie de poziţia noas
tră. Proiectilele explozibile ricoşează din blindajul tancurilor. Ordon folosirea de 
proiectile subcalibru. După citeva lovituri trase cu precizie de către neînfricaţii 
noştri panduri două tancuri sint scoase din luptă. Alte trei sînt avariate. Infan
teriştii sînt entuziasmaţi şi acţionează şi ei cu un curaj nemaipomenit, cu puştile 
A.T. din dotare reuşind să distrugă o tanchetă şi să o incendieze pe alta cu sticle 
incendiare aruncate de vînătorii de tancuri din gropi. Alte trei tancuri fac cale 
întoarsă. Contraatacul a fost respins. Inamicul, fiind pus pe fugă, s-a retras spre 
localitatea Hosszupâlyi, unde din timp organizase o linie de apărare. 

In această eroică luptă, divizia noastră a dat un tribut de jertfe preţioase 
cum sînt: 3 ofiţeri morţi (maior Grigore Irofte, locot. Grigore Dobroiu, subloct. 
Ştefan Chiorpec), 4 ofiţeri răniţi, 15 soldaţi răniţi şi 9 morţi. Inamicului i-am pro
dus pierderi mult mai numeroase, astfel: 7 ofiţeri şi subofiţeri morţi, 25 trupă 
morţi, 13 prizonieri, din care 3 ofiţeri; de asemenea, i-am scos din luptă 7 blin,
date, 3 mitraliere şi 5 puşti mitraliere, 2 flacuri, mai multe automate şi muniţiuni 
importante, aparatură de transmisiuni şi observare în cantităţi destul de mari. 

După cum se poate constata, trecînd cu lupta pe teritoriul Ungariei, aici am 
înregistrat şi primele noastre jertfe, pe care eroica noastră armată le-a dat pentru 
.eliberarea Ungariei de sub dominaţia hitleristo-horthystă. Aceste jertfe s-au alătu
rat celor următoare, care, pînă la eliberarea definitivă a Ungariei, au totalizat 
peste 42 OOO eroi, care au căzut la datorie, pentru libertatea popoarelor şi pace între 
acestea. 

In treacăt, doresc să amintesc că de aici se pot trage concluzii şi in legătură 
cu modul civilizat şi uman în care s-au comportat trupele române pe teritoriul Un
gariei. După respingerea inamicului, o parte din efectivele Regimentului 3 infante
rie, cit şi cele ale divizionului nostru, a rămas, peste noapte, în satul Henţida, 
unde s-au pregătit pentru noi misiuni şi s-au odihnit. Satul avea un aspect de pus
tiu, populaţia - în marea ei majoritate - era ascunsă prin buncăre, pivniţe sau 
prin grădini. Işi făcuse ascunzători. La căderea serii au început să vină acasă, iar 
la primele contacte cu militarii, locuitorii se sfiau şi tremurau de teamă. Ne intre
bau de ce naţie sîntem? Le-am spus că sîntem români. Nu le venea să creadă 
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pentru că, cu două zile în urmă, nemţii şi horthyştii ne descriseseră ca pe nişte săl
batici şi că-i vom pune la zid şi le vom da foc, să ardă de vii ... Populaţia, văzînd 
însă comportarea noastră demnă şi civilizată, a început să se adune în jurul nostru 
şi să-şi verse une!e păsuri faţă de fascism. La servitul mesei de seară pentru mi
litari, cetăţenii au venit la bucătăria noastră de campanie ca să vadă ce mîncăm. 
Intrebîndu-i dacă au mîncat, unii dintre ei, care erau acolo şi cu copiii lor, au 
spus că de două zile n-au mîncat decît roşii şi ceva fructe. Atunci, noi le-am 
oferit mîncare caldă pentru cel puţin 30 de persoane. După servitul mesei, oamenii 
s-au înveselit şi au început să converseze şi să ne ofere loc de odihnă peste noapte 
etc. Ceea ce v-am descris aici este numai în treacăt, armata noastră a dat ajutoare 
mult mai preţioase în zonele unde luptele pe timpul iernii au durat luni de zile. 

In concluzie, în luptele duse de trupele române pentru eliberarea Ungariei, 
acestea au demonstrat înaltele lor calităţi şi trăsături ostăşeşti, cum sînt: curajul, 
bărbăţia, dîrzenia şi eroismul. 

Acum, cînd ne aflăm la numai cîteva zile pînă la raniversarea a 44 ani de la 
eliberarea ultimei brazde de pămînt românesc şi, totodată, Ziua Armatei Republicii 
Socialiste România, aducem cu respect omagiul nostru eroilor patriei. 

Col. (r.) GHEORGHE GHINEA, 
veteran de război 

REGIMENTUL 5 ROŞIORI DIN DIVIZIA I-A CAVALERIE 
IN URMARIREA INAMICULUI PE VALEA RIULUI HERNAD DIN UNGARIA, 

IN PERIOADA 14-20 DECEMBRIE 1944 

O reîntoarcere, cu ştafeta· timpului, în trecutul de luptă al cavaleriei române 
poate părea, după patruzeci şi cinci de ani, un act temerar, mai ales că despre 
campania împotriva fascismului s-au scris numeroase lucrări, care au avut ca bază 
documentele de război oficiale, precum şi mărturiile participanţilor la lupte. 

Cu toate acestea, mărturisesc că relatarea de la faţa locului a unor episoade 
de război, văzute şi trăite de un ofiţer cu operaţiile a unui regimen.t de cavalerie, 
poate stîrni interesul, mai a1es că se bazează pe insemnările din acel timp îndepăr
tat, care pot prefaţa un fel de post-scriptum al unei scrisori tălmăcită de un ostaş 
şi neexpediată încă! 

,,In căutarea timpului pierdut", celebrul roman de Marcel Proust, poate con
stitui o metaforă a episodului pe care îl voi relata, ,,sine ira et studio". 

Nu este în intenţia mea slăvirea armei în care am luptat, re'atarea nu se con
stituie decît ca un pretext, deoarece, ca un adevărat ostaş, am ştiut întotdeauna că 
infanteria este „regina bătăliilor", în timp ce cavaleria nu a fost decît „prinţesa" 
îndepărtată a cîmpului de luptă! 

Fireşte, aş vrea să tălmăcesc impresiile mele de luptă aşa cum Ie-am trăit, de 
la nive'.ul celor douăzeci şi nouă de ani ce aveam atunci, nepustiit de orgolii ră-: 
nite, dar încărcat în schimb de o încredere nestrămutată în destinul poporului 
nostru şi - de ce nu - şi de acea revărsare tinerească de lirism şi entuziasm rO:. 
mantie de cavalerist. 

In acest mod, oarecum inedit, episodul de luptă se poate constitui ca un fel 
de „ultimă reverenţă" pe care arma cavaleriei a mai făcut-o pe ·cîmpul de luptă! 

După o apărare activă pe rîul Tisa, nu lipsită de evenimente caracteristice., 
între care o trecere prin surprindere la Dombrad în ziua de 1 noiembrie 1944, prima 
de acest fel în cadrul Armatei a IV-a Române, precum şi alte încercări şi incursiuni 
la inamic, Regimentul 5 roşiori primeşte misiunea de a se deplasa în zona Tokaj, 
unde urma să schimbe un regiment de infanterie. 

Se putea deduce, fără comentarii, că Armata a IV-a Română îşi schimbase 
efortul cu precădere în sectorul Tokaj-Miskolc şi că, treptat, îşi deplasa marile 
unităţi de infanterie în această zonă de luptă. 

In noaptea de 28 noiembrie 1944, după ce predăm sectorul de pe rîul Tisa 
unei unităţi de infanterie, regimentul începe deplasarea călare către noua zonă, 
pe un timp friguros, care ne-a obligat, mai ales din cauza vîntului tăios, să des-'-
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călecăm deseori şi să mărşăluim cu caii la mină. Plecaţi din sectorul Vencse'.16, 
trecem prin Rakamaz-Tiszanagyfalu-Tiszaeszlar şi la Tiszalok traversăm rîul Tisa 
pe un pod de vase construit de pionierii armatei noastre şi ne îndreptăm, printr-o 
regiune pustiită de luptele pentru forţarea importantului obstacol, către Tarczal, 
localitate imediat la vest de celebrul mamelon Tokaj. 

îh cursul nopţii de 29/30 noiembrie 1944 schimbăm regimentul de infanterie 
din Divizia a II-a română şi ne constituim într-o apărare fermă, care înglobează 
înălţimea Tokaj cu cota 515 - localitatea Tokaj şi Kistokaj, interzicînd şoseaua 
Tokaj - pe valea rîului Bodrog spre Sarospatak şi comunicaţia Tarczal-Bodrog
keresztur, precum şi Tarczal-Mad. Sectorul este mare, dar se sprijină pe aceastlă 
înălţime - un mamelon uriaş, cu-n diametru de circa 5 kilometri, înalt de 515 m, 
complet acoperit de celebrele vii şi vinuri de Tokaj, în timp ce cîmpia de !a vest 
nu are cote mai mari de 92 de metri! Cucerirea înălţimii de către Regimentul 95 in
fanterie fusese desigur un uriaş efort şi succes. De pe înălţime, în zilele cu soare 
se puteau observa depărtările pînă spre Miskolc sau Nyiregyhaza, iar în faţa poziţiei 
inamicul nu mai putea face nici o mişcare neobservată. Din păcate însă, timpul 
frumos era o raritate, regiunea plutind zilnic aproape într-o ceaţă albăstruie şi ne
prietenoasă. 

Apărăm sectorul cu-n escadron întărit pe valea Bodrogului, iar cu restul de 
trei escadroane apărăm direcţ'ia spre Bodrogkeres:ztur şi spe Mad, înt-o poziţie or
ganizată cu lucrări uşoare, în faţa mamelonului Tokaj, unde un grupaj de cîteva 
mici înălţimi, cu valori pînă la 150 de metri, asigură integritatea poziţiei şi împie
dică orice reacţiune a inamicului, chiar şi cu blindate. 

La so'.icitarea noastră, marea unitate de cavalerie - ce are postul de comandă 
la Tokaj -, ne întăreşte escadronul 2 din Regimentul 1 roşiori, comandat de un ofi
ţer fost mulţi ani în unitatea noastră, căpitanul Vasile Ene, pe care îl constituim 
ca rezervă de regiment, la nord-vest de liziera satului Tarczal. 

Vecinii, la nord-est dincolo de rîul Bodrog Regimentul 1 roşiori, iar la vest, 
la circa 2 kilometri, Regimentul 2 roşiori, ambele din aceeaşi mare unitate de ca
v2.lerie. 

Despre inamic nu ştiam mare lucru la început, informaţiunile primite de la re
gimentul de infanterie erau destul_ de vagi, pînă ce, în ziua de 4 decembrie, un ce
tăţean maghiar a trecut galop cu căruţa din sectorul Bodrogkeresztur în liniile 
noastre, respectivul fiind dintr-un sat de la est de Tisa. Informaţiile, în schim
bul punerei lui în libertate - nefiind vorba de un spion şi nici de un luptă
tor travestit - au fost preţioase. Inamicul_ apăra sectorul din faţa noastră cu-n 
batalion maghiar întărit cu blindate germane, cu-n efectiv de circa 500-600 de lup
tători. 

Din acest sector - invidiat de mulţi pentru vinul de ·Tokaj din belşug, dar 
folosit cu prudenţă - sînt demne de semnalat unele momente importante pînă la 
trecerea la urmărire a inamicului. Astfel, în ziua de 6 decembrie 1944, regimentul 
a primit cum se cuvine pe un ofiţer de legătură de la armata sovietică, căpitanul 
Vladimir Mihailovici Boronenko, care a rămas la noi ca observator loial pînă la 
sfîrşitul războiu'ui, avînd o comportare excepţională, fapt pentru care a fost în
drăgit de toţi, de la comandant pînă la ultimul ostaş. Nu a iesit niciodată din cu
vîntul nostru Şi rapoartele sale au întărit întotdeauna vitejia cavaleriştilor noştri. 
Boronenko a fost nedespărţit de subsemnatul, interesîndu-1 în primul rînd operaţiile 
regimentului. 

Sectorul este destul de liniştit, inamicul neîncercînd nici un fel de reacţiune, 
în schimb informaţii vagi, aflate de către eminentul nostru ofiţer cu informaţiile, 
locot. de rezervă Mihai Lazăr, cum că în gara Mad, pe vagoane de cale ferată, s-ar 
afla sub prelate nişte platforme de „arme noi", ce urmează a fi folosite, ne pun 
oarecum pe gînduri! 

In ziua de 8 decembrie sîtem vizitaţi de comandantul Armatei a IV-a Române, 
generalul de corp de armată Avramescu, care ne solicită mai mult, decît ne ordonă, 
să încercăm un atac în faţa poziţiei de la Tarczal, pentru a cuceri comp'et creasta 
înălţimilor de la vest de cimitirul din Bodrogkeresztur. 

In ziua de 9 decembrie, în prezenţa celebrului comandant de armată, sprijiniţi 
de un divizion de artilerie grea, atacăm obiectivul, pe care îl cucerim cu uşurinţă. 

Din păcate, atacul nu a putut fi urmărit de J.a excepţionalul observator de pe 
mamelonul Tokaj, din cauza ceţei puternice. Oricum, acţiunea noastră a constituit 
un unicat pe întreaga armată! 
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Nu -i lipsit de interes faptul că aproape zilnic, de la mare distanţă, inamicul 

bombarda cu artilerie grea încercarea pontonierilor români de a reface podul peste 
Tisa, de la est de orăşe1.ul Tokaj şi, ca un neînţeles nerezolvat, tragerea era reglată 
de pe mamelon de către un observator, desigur spion, pe care nu l-am putut cap
tura. 

In noaptea de 13/14 decemb1ie 1944, inamicul de pe întregul front al armatei 
se retrage, astfel că primim ordin să reconstituim dispozitivele şi să trecem la ur
mărire. Cred că nu este lipsit de interes să fac cîteva sumare preciziuni asupra 
luptei unui regiment de cava'.erie. Avînd valoarea unui batalion de infanterie, re
gimentul de cavalerie se deplasa călare şi lupta pe jos, deci nu mai poate fi vorba 
de şarje de cavalerie, cu sabia şi: lancea, care de altfel nu le mai aveam în dotare. 
In schimb, grupa avea două puşti mitraliere, ostaşul avea pistolul automat Oriţa, în 
total unitatea avea 72 de arme automate, plus 12 mitraliere, un pluton de aruncă
toare de 81,4 mm, un pluton antitanc de 75 mm şi, ca o noutate, Regimentul 5 ro
şiori avea in sprijin permanent un divizion de obuziere de 100 mm. Deplasîndu-se 
aproape pe orice teren, cu viteză de 8 km pe oră, regimentul de cavalerie putea 
acoperi în 24 de ore circa 100 kilometri, iar atacurile date prin surprindere consti
tuiau adevărate „şarje de foc", cum în mod generos le-a numit un general de ca
valerie. 

In aceste împrejurări, Regimentul 5 roşiori, intrind în compunerea coloanei 
principale a diviziei de cavalerie, imediat după Regimentul 2 roşiori, aflat în pri
mul eşalon, se trece la urmărirea inamicului pe direcţia generală Tokaj-Tarczal
oraşul Kosice. 

Regimentul nostru detaşează un escadron întărit, escadronul I (căpitan Grigore 
Pătrăşcoiu), care urmărea inamicul pe direcţia Bodrogkeresztur-Erdobânya-Sima
Abaujker, unde va reintra în coloana principală. 

La nord-est, în plin masiv muntos păduros, urmăreşte inamicul Regimentul 
1 roşiori, care, pornit de pe rîul Bodrog, trebuia să reintre în coloana principală 
probabil la Vilmany. 

Terenul de urmărire a inamicului are o comunicaţie principală aproape la 
piciorul pantelor masivului muntos denumit Zemplenyi hegyseg, acoperit aproape 
complet cu păduri şi cu înălţimi de ordinul a 500-600 de metri, care constituie bune 
poziţii de apărare şi de surprize tactice. 

Pantele dinspre şosea pînă la nivelul crestei militare sînt acoperite de podgorii 
viticole, cu tot felul de instalaţii, barăci, şanţuri de scurgerea apelor, precum şi 
funiculare pentru exploatarea pădurilor. 

Ca un inconvenient important semnalez faptul că hărţile noastre sînt o ediţie 
perimată, din 1919, la scara 1/100 OOO, din care cauză orientarea este destul de vitregă 
şi, uneori, încurcă rapoartele operative transmise eşalonului superior prin radio, 
din cauză că eşalonul operativ semnalează ceea ce are în faţă, la vedere, în timp 
ce hilrţile nu arată aceleaşi detalii! Dar, aşa-i pe cîmpul de luptă! 

Timpul este favorabil înaintării, dar şi inamicului. Aviaţia, neavind vizibili
tate, nu poate opera, astfel că acest „uragan al cavaleriei" care este coloana princi
pală se deplasează destul de prudent şi cu viteză redusă. Inamicul opune rezis
tenţe succesive, contituite din ariergărzi puternice, dotate cu arti!erie moto şi arun
cătoare, precum şi cu blindate, în special autotunuri. 

Notaţiile mele, după însemnările din carnetul de campanie, sînt riguros exacte! 
Arătînd uneori cu preciziune ora, înseamnă că notarea s-a făcut cind regimentul a 
stabilit un post de comandă şi, bineînţeles, un dispozitiv de luptă capabil să facă 
faţă inamicului. Coloana de cavalerie reprezintă, cu intervale de siguranţă, un uriaş 
şarpe în mişcare spre inamic. Numai coloana de călăreţi a Regimentului 5 roşiori, 
fără trenurile de luptă şi regimentare, are şapte kilometri! 

La 15 decembrie, ora 2,00, se intră în multi discutatul sat Mad, reuşindu-se 
deci o urmărire de 14,7 kf.ometri de la Tokaj. Aici verificăm şi informaţia cu „arma 
specială" şi aflăm că fusese vorba de o artilerie grea montată pe platforme de cale 
ferată, pe care inamicul nu a pus-o în funcţiune ucigaş.'i., deoarece nu le-a sosit 
muniţia necesară, tunurile fiind de calibru 250 mm! 

La 16 decembrie, continuînd înaintarea, la ora 5,00 intrăm în localitatea TaJlya, 
adică la 5,8 km de Mad, unde Regimentul 2 roşiori încă din seara zilei de 15 decem
brie se află in strîns contact cu inamicul, care barează şoseaua la 2 km de locali
tate, de pe un mamelon de va'.oarea a 300 m, denumit Potkas. 
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Escadronul dpitan Grigore Pătrăşcoiu înaintează fără dificultăţi pe direcţia 
indicată. Nu avem pierderi! Regimentul se dispune în localitate, dispersat pe es
cadroane, gata să intervină in sprijinul tovarăşilor noştri de luptă. Consilierul so
vietic este incintat de modul cum acţionează cavaleria! 

Fireşte că, în aceste condiţiuni, trenul. de luptă al escadroanelor se apropie, 
se distribuie hrana la oameni, după ce se asigurase intii hrana şi adăpatul cailor, 
condiţie obligatorie Ia o unitate de cavalerie .. 

Locuitorii, îmi relatează ofiţerul cu informaţiile sint neliniştiţi că se găsesc 
în zona de luptă, dar, în schimb, sint foarte primitori cu ostaşii noştri, care ii tratează 
civilizat şi nu abuzează cu nimic. De altfel, semnalez ca un titlu de glorie faptul 
că comandantul meu de regiment, bravul intre bravi locotenent-colonel Ghiţă Bur
ghele, nu ar fi tolerat nici un fel de abatere de la legile războiului şi ale omeniei. 

Cind s-a luminat de ziuă, am trimis în recunoaştere, la nord-vest de sat, o 
patrulă de recunoaştere, deoarece modul cum îmi relatase camaradul meu de la 
Regimentul 2 roşiori că se află în contact cu inamicul, mi s-a părut niţel ciudat, 
că nu se asigurase pe flanc cu nici un element de supraveghere. De fapt, la vedere, 
prin uşoara ceaţă, de unde priveam de la marginea satului, nu părea nimic suspect, 
doar că pantele din spre sat, acoperite cu vii şi căsuţe de unelte, îmi inspirau o 
uşoară îndoială, mai ales că popu!aţia nu putea să ne fie nouă favorabilă. Dim
potrivă! 

Către orele 8,00, în punctul unde mă aflu cu grupul meu de comandă şi aştept 
întoarcerea patrulei, soseşte şi comandantul Diviziei I-a de cavalerie, genera'.ul 
Dumitru Popescu, însoţit de şeful biroului operaţii, căpitanul Romică Petcu1.escu. 
Natural, raportul operativ cuvenit l-a pus în temă pe comandantul meu de divizie, 
care de altfel mă cunoaştea foarte bine, fiindcă fusese în urmă cu doi ani coman
dantul Regimentului 5 roşiori iar eu, in acel timp, adjutantul uniitiiţii. 

Patrula trimisă soseşte într-un dispozitiv foarte original! 
In faţa celor ciţiva ostaşi din patrulă merg şapte ostaşi maghiari, care în foi 

de cort aduc fin pentru cai. Intrebind sergentul, îmi răspunde în modul cel mai 
ostăşesc că pe soldaţii maghiari i-a găsit dormind la un canton de funicular, că 
i-a trezit din somn, că le-a spus că sînt prizonieri şi să nu se teamă de noi, că nu li se 
intimplă nimic, dar că, pină una alta, să contribuie şi ei cu ceva şi anume să aducă 
fin pentru caii noştri. Bineînţeles, într-o pătură avea pistoalele automate şi o puşcă 
mitralieră capturate! 

A urmat un scurt interogatoriu luat prizonierilor, în faţa comandantului de 
divizie. Sergentul care comanda postul maghiar, prin interpretul nostru, locotenen
tul de rezervă Iosif Ardeleanu, raportează că face parte dintr-un batalion de infan
terie maghiar care ocupă o poziţie în viile de la circa un km nord-est de satul 
Tallya, că are un efectiv de circa 400 de ostaşi, dar că pe şosea, pe mamelonul 
Potkas, se află o companie germană pe maşini, întărită cu aruncătoare şi auto
tunuri. Starea morală a camarazilor săi este deplorabilă, dar că nu au ce face, 
trebuie să lupte, fiindcă în spatele lor se află o unitate de poliţie germană de 
SS-işti, care nu-i iartă! Şi, ca o bombă, sergentul declară că o divizie de vinători 
de munte aşa li s-a spus - este aşteptată să apară din masivul păduros şi să cadă 
în spatele diviziei de cavalerie română! L-am liniştit imediat, informindu-1 pe 
sergent că în realitate divizia de vînători este încă de ieri încercuită de o altă divizie 
de cavalerie, care acţionează moto din spre Satoral.jaujhely! Afirmaţia mea era o 
sperietoare, după cum eram cu toţii încredinţaţi că divizia de vinători de munte 
nu-i decit o fantomă a cimpului de luptă! 

Oricum, comandantul marii unităţi mi-a ordonat zimbind, .,atenţie la dreapta", 
adică spre masivul muntos şi, la bună vedere, pe un alt obiectiv! 

Cu aprobarea comandantului de regiment, am autorizat pe sergentul maghiar 
s".i se întoarcă la unitatea sa şi să propună comandantului său, un căpitan de hon
vezi ca, la căderea nopţii, să se predea. Răspunsul., tot prin sergent, îl aşteptăm 
pinii la ora 19,00, cind, oricare ar fi răspunsul, dacă va fi chiar negativ, avind în 
vedere serviciul făcut, îi asi.crurăm libertatea. Sergentul s-a înapoiat, clar răspunsul 
a fost negativ, comandantul batalionului motivind că se teme de poliţia germană, 
care îl supraveghează în primul rind pe e'. 

In faţa acestei situaţii, de acord cu Regimentul 2 roşiori, am apropiat în cursul 
nopţii un escadron întărit cu mitraliere ~i aruncătoare, prin pădure şi vii, în flan
cul unităţii maghiare şi, respectiv n unităţii germane ce ocupa înălţimea Potkas. 
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In cursul nopţii, inamicul a bombardat liziera de est a satului unde bănuia că avem 
caii la mină, menajînd satul din motive lesne de înţeles. 

In dimineaţa zilei, la ora 6,00, s-a bombardat puternic cu obuzierele noastre 
înălţimea, timp de 20 de minute, după care din flanc şi de front s-a trecut la atac. 
Inamicul a rupt lupta, deoarece ameninţarea din flanc era evidentă, mai ales că 
escadronul ce ataca îşi apropiase prin pădure caii la mină. 

Ca urmare a aprobării comandantului marii unităţi de cavalerie, Regimentul 5 
roşiori a trecut în capul dispozitivului de urmărire a inamicului, Regimentul 2 
roşiori trecînd în eşalonul doi. In capul dispozitivului, am destinat escadronul 2 
(căpitan Vasile Ene) din Regimentul 1 roşiori, ce se aflase în tot timpul în rezervă 
de regiment, încă de 1.a Tarczal. 

înaintăm cu greu, din cauza terenului şi a şoselei minate de inamic, într-un 
mod perfid. Folosind mine de formă paralelipipedică de dimensiunea 1 m lungime, 
0,40 m lăţime şi 0,20 grosime, inamicul Ie-a plantat în şosea sub forma unor plom~ 
bări, acoperindu-Ie cu asfalt şi foarte sensibile chiar la apăsarea prin rulaj a căru
ţelor şi, bineînţeles, a roţilor de la tunuri. Peste cîmp a plantat in iarbă şi lucernă 
sau trifoi mine de infanterie tubulare legate într-un ingenios păienjeniş de sîrme 
colorate, care, la atingere, explodau prin simpftie pe o întreagă linie. 

în aceste condiţiuni, escadronul din cap a trebuit să se depărteze de şosea şi 
să se urce la nivelul crestei, pe marginea viilor şi pădurii, pentru a putea înainta. 

Plutonul de pionieri a regimentului a intrat imediat în acţiune. Condus de 
un un foarte inimos subofiţer de geniu, de o înaltă competenţă, a reuşit treptat să 
demineze în special şoseaua. Personal, am asistat la această delicată operaţie, mai 
ales că aveam un curs de mine anticar pe care îl urmasem în ţară şi, fireşte, mă 
interesa îndeaproape executarea operaţiei. 

Cînd, în fine, se reuşise să se facă un culoar operativ în şosea, ,subofiţerul, 
, din exces de zel, lingă depozitul de mine cul.ese încearcă să explice ostaşilor săi 
mecanismul folosit de germani pentru explozie. Neobservînd că la un percutor de 
la mine ce tocmai o explica este lăsat liber arcul, mina, la ridicarea capacului, 
exp'odează şi, prin simpatie, produce explozia întregului depozit de mine culese. 
Din cei patrusprezece ostaşi pionieri, plus subofiţerul, n-am mai putut culege decît 
resturi de om agăţate în pomii de pe şosea. O pierdere extraordinară! 

Marea unitate ne-a dotat imediat cu-n alt pluton din cadrul escadronului de 
pionieri propriu, care a rămas în compunerea noastră pînă la terminarea războiu
lui. In aceeaşi zi însă, comandantul escadronului de pionieri al diviziei, care supra
veghea într-o altă zonă deminarea, a alunecat pe o mină şi astfel. a pierit căpitanul 
Alexandru Popescu Tighina la datorie, ca şi tovarăşii săi din plutonul Regimentu
lui 5 roşiori. 

La 17 decembrie 1944, ora 9,00, pătrundem prin surprindere în Abaujszanto, 
reuşind astfel să ne infiltrăm în dispozitivul inamic cu încă 7,9 kilometri. Escadro
nu1. căpitanului Grigore Pătrăşcoiu a reintrat în compunerea coloanei regimentului, 
după ce reuşise să străbată 27,7 kilometri prin masivul muntos-păduros, fără inci
dente importante. 

întregul front al Armatei IV-a Române se află în lupte de urmărire a inami
cului. La vest de Regimentul 5 roşiori acţionează Divizia a 11-a infanterie călare, 
pe ambele maluri ale Hernădului, avînd vecin imediat Divizia a 3-a de infanterie. 

Zgomote de luptă, în special trageri de artilerie de toate calibrele, vuiesc pe 
întreaga vale a rîului, dublate de aruncătoare şi arme automate, inamicul încercînd, 
prin orice mijloc, să oprească sau s.'i încetineze iureşul ofensiv al unităţilor noastre. 
Timpul, deşi în parte ceţos, ninsese puţin, temperatură suportabilă, ne ajută în 
înaintarea noastră impetuoasă şi ne fereşte de aviaţia germană, care, neavînd vizi
bilitate, nu poate acţiona, dar şi în principal, lipsa de benzină românească o face 
inactivă! 

Ca o noutate demnă de semna' at, în cursul acestei zile se prezintă la postul 
de comandă al regimentului un corespondent de război, în persoana unui locotenent 
de artilerie, Ion Sîngeorgiu, în viaţa civilă profesor de literatură la Facultatea de 
litere din Bucureşti. Fireşte, cu acte în ordine. Un ordin de sc-rviciu, semnat de 
comandantul armatei, menţiona că se deleagă ca reporter de război pe lingă Divizia 
l-a de cavalerie. Era însoţit de un caporal cu termen redus, de profesie inginer, 
cetăţean român de origine germană, de loc din Timişoara. Cuno~team din lecturi 
că Ion Sîngiorgiu era autorul unui voluminos studiu despre poetul german Goebhe, 
pentru care primise premiUl Academiei germane. 
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Bunul meu comandant de regiment, în mod confidenţial, mi-a atras atenţiunea 
şi mi-a precizat că reporterul nostru este un simpatizant al mişcării legionare şi, 
natural, să fiu atent în toate privinţele şi, în special, la ceea ce vom discuta, mai 
ales că ţinea insistent să se afle în preajma mea, lucru care, mărturisesc, mă 
deranja, neputînd să mă deplasez după voie, din cauza slabelor calităţi de călăreţ 
ale musafirului nostru. 

Parcă îl văd şi acum: un bătrînel energic, care se afla spre 60 de ani, mic de 
statură, cu nişte ochi negri sfredelitori, o frunte boltită, care strălucea de inteli
genţă, şi foarte politicos. 

Printre întrebările supărătoare a fost şi aceea că nu se putea dumiri cum este 
posibil ca nişte militari de carieră să lupte împotriva fostului aliat? Răspunsul meu 
a fost ca din puşcă: nu facem politică, dar că noi luptăm pentru poporul român 
şi pentru noi oricine ar rîvni la integritatea ţării noastre, de-ar fi şi Dumnezeu, îl 
considerăm duşmanul nostru. Şi-apoi, i-am spus cu o infinită durere că eu nu pot 
uita că tatăl meu şi frate1-e său au pierit la Mărăşeşti în primul război, de gloanţe 
germane. 

Era un tablou demn de filmat! In plină noapte, opriţi pe obiectivul ajuns din 
motive operative dar şi administrative, la un post de comandă de regiment, aflat 
intr-o încăpere luminată cu felinare de vînt, să discuţi cu acest corifeu al literaturii 
germane despre Goethe şi, bineînţeles, şi despre Faust şi Margareta! Am alunecat 
şi in literatura noastră şi, în special, la Eminescu, din care i-am recitat versuri 
în limba latină, traduse de emeritul meu profesor Nicolae Sulică. Şi-am trecut şi 
la Villon, pentru a nu-şi închipui interlocutorul meu că noi, militarii, ne ocupăm 
lil.Umai cu întoarcerile din mers! ,,Mais, ou sont Ies neiges d'antan?" 
. · Cînd ne pregăteam să reluăm înaintarea, am găsit o portiţă de ieşire din situa
ţie şi, cu aprobarea comandantului, i-am propus reporterului nostru - explicîndu-i 
fireşte pericolele din timpul luptelor - să rămînă, împreună cu însoţitorul, la tre
nu.I regimentar al unităţii noastre, care se deplasa la distanţă mare de zona de 
luptă şi unde va putea călători mai comod, într-o elegantă trăsură de vînătoare a 
unu'i conte, vehicol care constituia captură de război! (Anticipînd acest moment, 
precizez că, după data de 25 decembrie 1944, profesorul Ion Sîngiorgfu, aflat la 
trenul nostru regimentar, şi-a manifestat dorinţa ca să vină în linia de luptă aflată 
la 10 kilometri, la Alsokaloşa, ca să ne prezinte felicitări cu ocazia sărbătorilor de 
iarnă. Noul meu comandant a încuviinţat, însă; reporterul nostru şi cu însoţitorul, 
in .drum spre noi, a nimerit, desigur studiat, în intervalul de vreo doi kilometri 
dintre linia noastră de luptă şi sovietici şi, la adăpostul ceţei, a trecut in liniile 
germane, de unde nu· s-a mai oprit pină la Viena! Acesta a fost finalul acestui 
Faust grotesc!) · 

Intre 17 şi 19 decembrie 1944 sîntem mai norocoşi.! Urmărirea inamicului pro
gresează, cu toate. încercările desperate ale acestuia de a ne opri, cu ieşiri specta
culoase la contraatacuri, cu autotunuri de însoţire. Riposta noastră, cu Faustpatro
nen şi cu tunurile Reşiţa sînt necruţătoare! 

Astfel, eliberăm pe rînd Abaujker-Viszoly-Vişmany-Găncruszka şi intrăm 
în spre ziua de 19 decembrie în Gănc. Situaţia este deosebit de favorabilă, în sensul 
că escadronul 1 roşiori, aflat în vîrf de avangardă, a luat contactul cu inamicul 
ce apără podul peste rîul Hernad. ln mod inexplicabil, inamicul nu a ocupat tran
şee'.e aflate pe malul din spre noi, apărînd trecerea pe malul opus, avînd în spate 
satul Hidasnemety. Podul este pregătit pentru a fi aruncat în' aer, apărătorii sint 
constituiţi din trupe germane. 

lntrucît nu se întrevedea continuarea acţiunii trecînd podul, s-a preconizat for
ţarea rîului printr-o trecere prin vad. După ce ne-am informat de la locuitorii din 
Gănc - care erau în mare parte slovaci -, s-a trecut la recunoaşterea vadului de 
la Tornyosnemety, operaţie posibilă şi în acest timp cînd rîul era umflat de apele 
ploilor de toamnă. Rîul Hernad era, în multe privinţe, asemănător Mureşului nostru; 
lăţime pînă la 100 de metri, adîncime medie de 1,5 m, maluri accesibile. Oricum, 
constituia un obstacol absolut pentru tancurile noastre, dar nu pentru cavalerie. 

Luînd legătura cu escadronul căpitanului Vasile Ene, care încă operativ era 
în subordinele noastre, i-am comunicat că, desigur, că în cursul zilei va sosi şi regi
mentul său din operaţiile din masivul muntos. Eram însoţit de ofiţerul de legătură 
sovietic, de comandantul escadronului 1, căpitan Grigore Pătrăşcoiu, care ar fi 
urmat să trPacă primul şi un mic grup de comandă (cu post de radio) în drum spre 
vadul de la Tornyosnemety. 

2:; - Crlsia 
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La înapoiere, după amiază, pe un timp ceţos, am stat mai mult de vorbă 
cu căpitanul Vasile Ene, de care mă lega o trainică prietenie şi, printre intenţiile 
sale în legătură cu operaţiile, îmi spune pe un ton glumeţ că în acea noapte va 
dormi la Hidasnemety! 

Planul său l-am luat drept o glumă bună, fiindcă la replica mea că podul 
este apărat cu tot felul de mijloace de foc, mi-a răspuns că va trece iniţial cu-n 
pluton călare în galop, care, părăsind caii după trecerea podului, vor ataca garni
zoana germană şi vor dezamorsa cablurile ce conduc la nişele cu trotil pregătite 
pentru aruncarea în aer. De altfel, ca un amănunt văzut de mine, am observat 
că ostaşii din apropiere - ne găseam la 2 km de pod, [ntr-o viroagă adincă, care 
era şi depozit de furaje - pregăteau nişte împletituri care se voiau a fi un/ lfel 
de şoşoni pentru cai, ca un amortizator de zgomote la apropierea de pod, cind se 
va intra în acţiune. 

Incredibil, fantastică aventură, dar posibilă, căci aşa s-a întimplat şi la 
Robăneşti, la Roşiorii de Vede şi la Prunaru în 1915, unde tot călare s-au şarjat 
baterii germane care trăgeau mitralii! Fireşte, Ia natura mea echilibrată voiam 
să-i ocrotesc gîndurile acestui prieten, de loc fiu al Bihorului, de la Negreni. Dar, 
cu firea lui, lipsit de gînduri de aventură, era posibil să gîndeşti şi, de ce nu, să 
pui in practică un plan atît de fascinant. 

De altfel, era un original, printre alte curiozităţi avea un porthart in care, 
pe o parte, se afla harta operativă, iar pe cealaltă, o sticlă plată cu coniac. Cînd 
ii cereai o informaţie de luptă - indiferent de gradul interlocutorului - căpita
nul Vasile Ene, zimbind dezinvolt, te indemna să serveşti din ambele părţi! Acesta 
era prietenul meu, care aplica ca şi mine principiul riscului calculat, zimbind 
ştrengăreşte şi întimpinindu-te cu glume numai de el ştiute şi lozinci tulburătoare: 
,,qui risque, gagne!". Sau, te servea şi cu celebra „victoire, c'est la volonte" i\' 
mareşalului Foch! 

Mai in glumă, mai in serios, m-am despărţit de căpitanul Vasile Ene, asi
gurîndu-1 că, după miezul nopţii, bravul meu Regiment 5 roşiori va trece prin 
vad la Tornyosnemety şi, în felul acesta, vom deschide drumul şi lacătul spre 
marele oraş Kosice! 

Intr-adevăr, la înapoierea la Gonc am luat legătura cu Regimentul 1 roşiori 
care intrase in localitate cu divizionul maiorului Niţescu, restul unităţii cu 
comanda urmînd să sosească în orele următoare. Intre cei cu care am stat de 
vorbă, cu bucuria revederii de peste ani, a fost şi căpitanul Mircea Popescu, cama• 
rad de promoţie cu mine, care comanda unul din escadroane. Natural, l-am pus 
in temă cu poziţia operativă a escadronului căpitanului Vasile Ene, care din acel 
moment ieşea de sub comanda Regimentului 5 roşiori. 

Intrucit nu vreau să fac altceva decit să întăresc efectele operaţiei tactice ce 
a urmat cu trecerea podului, redau ad litteram comunicatul Marelui Stat Major 
No 112, din 22 decembrie 1944: ,.O divizie de cavalerie română a pătruns prin
tr-un fulgerător atac de noapte în oraşul Gonc, iar detaşamentul maiorului Niţescu 
a surprins podul peste Hernad de la Hidasnemety. Garnizoana germană, care 
apăra podul şi se pregătiea să-l distrugă, a fost nimicită in întregime. In această 
luptă s-au distins in mod deosebit escadroanele căpitanilor Popescu Mircea, Po
pescu Liviu şi Ene Vasile". 

Fără a micşora cu nimic faptele de arme, de o vitejie rară, completez cu 
unele amănunte care situează episodul exact cum am povestit! 

Regimentul 5 Roşiori a intrat în Gonc la 18 decembrie, ora 1,15 (după cum 
am notat in însemnările mele de acum 45 de ani, de la postul de comandă aflat 
in prima casă spre inamic, proprietatea unui potcovar slovac), avînd cap de avan
gardă a coloanei principale a marii unităţi escadronul căpitan Vasile Ene, care a 
luat contactul cu inamicul ce apăra podul peste Hernâd şi a rămas in dispozitiv. 
In după amiaza zilei, a ieşit de sub ordinele Regimentului 5 roşiori. Gonc nu este 
un oraş, ci un sat mai răsărit, populat de maghiari şi slovaci. A fost ocupat fără 
lupte. 

Valoarea cuceririi obiectivului a fost imensă! Pe acest pod de 50-50 de tone 
au trecut, in zilele următoare, blindatele şi elementele motorizate ale Frontului 
II ucrainian. 

Ofiţerii citaţi au fost decoraţi cu ordinul „Mihai Viteazul", subofiţerii şi 
ostaşii cu „Virtutea Militară", toţi „propria motto", de către regPle României, citaţi 
pe naţiune şi prin ordinele Frontului II ucrainian şi a grupului de armate general 
Jmacenko. 
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In aceeaşi noapte - la ora 2,30, după însemnările mele - Regimentul 5 
roşiori, trecînd peste podul cucerit, a reluat înaintarea în capul coloanei diviziei, 
pe direcţia Hidasnemety-Tomyosnemety-Milhost--Sena, unde inamicul ne 
opreşte ameninţător, dincolo de liziera de nord a ultimei localităţi, în strîns con
tact la 500-600 m. La inamic se observă turelele ameninţătoare a şase tancuri, dar 
nu ne impresionăm! Tunurile noastre antitanc de 75 Reşiţa pot ţine la respect 
nu un tigru, ci chiar mai mulţi! 

Ca o completare de ordin epopeic: căpitanul Vasile Ene a fost căutat în 
cursul nopţii de 19/20 decembrie 1944 de comandamentul marii unităţi, pentru a 
fi felicitat, dar nu a fost de găsit decît dimineaţa! Dormise ca tunul, aşa cum de 
altfel plănuise! De asemeni, se relata mai tîrziu, că la interogatoriul oştaşilor 
germani ce apăraseră podul, au mărturisit că, atunci cînd au fost atacaţi de călă
reţi, au crezut că au vedenii, semn că fantomele începuseră să apară tot mai des 
in faţa armatei germane! 

In ziua de 21 decembrie 1944, unităţi blindate şi de infanterie moto au intrat 
în localitatea cehoslovacă Sena şi, cu zapiscă, le-am predat sectorul de luptă. In 
semn de salut, au onorat inamicul cu o tragere năpraznică de artilerie şi de Katiuşe, 
iar în noaptea ce a urmat aviaţia sovietică a salutat oraşul Kosice printr-o multi
tudine de rachete candelabru, în timp ce regimentul meu, aflat de data aceasta 
în ultimul eşalon al marii unităţi de cavalerie, se îndrepta, pentru ultima oară 
călare, prin spatele dispozitivului Armatei IV-a Române, către un alt destin. 

Intr-o etapă relativ scurtă (14-20 decembrie 1944), Regimentul 5 roşiori, în 
cadrul Diviziei 1-a de cavalerie, contribuise la urmărirea inamicului pe o adincime 
de 65 de kilometri, distanţa Tokaj-Sena în linie directă şi într-o zonă de 15-
20 de kilometri. 

Nu fusese o urmărire clasică, ca la carte, inamicul - folosind satanic tere
nul - a opus rezistenţă pe orice localitate, pe orice obstacol natural sau tehnic, 
nefiind incă învins. 

Nu pot arăta la modul categoric că relaţiunile cu locuitorii localităţilor prin 
care am trecut au fost entuziaste, că ne-au primit cu flori ca pe nişte adevăraţi 
eliberatori. Trecerea noastră sau cantonările temporare nu erau decît momente 
de luptă in care în permanenţă ne-am găsit în stare de alarmă, cu arma în mină 
şi grenada, in timp ce locuitorii - majoritatea bătrîni, femei şi copii - stăteau 
îngroziţi în adăposturi improvizate, ascultind aiuriţi ucigătoarele traectorii ale 
obuzelor şi armelor automate. ln aceste condiţiuni viaţa obişnuită dispăruse în 
sate şi în păduri de unde, alungate de sgomotele de luptă, păsărelele se refugiaseră 
departe în codri. Treptat, rîndurile noastre se răreau! 

Eşalonul de luptă, pînă la inclusiv linia artileriei, nu avea timp de festivităţi, 
de fotografii, nimeni nu se mai desbrăcase de la 14 decembrie, ne odihneam cum 
puteam, în groapa jilavă, într-o casă părăsită, în mers pe jos sau pe cai. 

Fascinanta operaţie de urmărire se desfăşurase pe un vast cîmp de luptă, 
care ades se transforma într-un pămint al încrederii risipite, viaţa făcuse loc 
unei singurătăţi în care ostaşii se mişcau ca nişte fantome în acele nopţi frigu
roase de decembrie, fiecare dintre noi neacceptînd măcar în gind decît acea moarte 
lentă in care timpul eroda existenţa noastră. 

Nu pot ascunde acea stare sufletească a luptătorilor şi a celor ce îi comandam 
în timpul luptelor, în care traectorii nevăzute sau nemărturisite ale spaimei de 
necunoscut se înfiripau, zvonind întrebări şi nelinişti, departe de fruntariile ţării. 

, Nu pot incheia tălmăcirea tîrzie a acestor episoade de luptă, fără a scoate 
ln relief contribuţia nedesminţită a ostaşului român, indiferent din ce armă a 
făcut parte. In însemnările mele de campanie nu am notat nume de cavalerişti, 
aceştia apărînd desigur în jurnalul de operaţii al regimentului, dar consider ca o 
-datorie de conştiinţă să amintesc rolul imens al soldatului în luptă. 

Neputind să-l notez pe numele lui adevărat, îl voi numi I o n, fiindcă este 
purtat cu cinste de foarte mulţi ostaşi de-ai noştri. Desigur, e vorba de acel I o n, 
plecat de la coarnele plugului, aşa cum il ştim, niţel fatalist, care nu se temea de 
nimic, deoarece ştia că soarta lui va fi „cum o vrea Dumnezeu"! 

De o rezistenţă fizică impresionantă, ascultător şi cinstit, răbdător pinii la 
epuizare, dar condiţionat de faptul ca cel ce îl comandă să întrunească condiţiunea 
de a fi un şef adevărat. Opinia mea a fost întotdeauna că nu există trupă nein
struită, el trupă necomandată. 

Educat pentru timpul de atunci, cu şcoală puţină, completată fericit în armată, 
care era „şcoala naţiunii", I o n al nostru fusese chemat să-şi apere ţara. Nu-l 
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căutaţi prea mult în ziarele vremii, nici în răsunătoarele ordine. I o n a fost întot
deauna un adevărat reper al jertfei. Plecase de la „masa tăcerii", trecuse îngîn
durat pe sub „poarta sărutului", poate cel de mai pe urmă, şi urcase în legendare 
lupte pe treptele măreţiei şi ale „coloanei infinitului" marelui Brâncuş, de unde 
mulţi, foarte mulţi nu s-au mai întors la vatră! 

I o n al nostru nu avea educaţia tineretului de azi, pentru el cuvîntul ţară era 
la fel cum ai rosti pîine şi apă, orizontul lui era străjuit de mica lui gospodărie 
ţărănească in care se afla căsuţa lui cu cerdac, soţia lui bălăioară şi cei doi-trei 
prunci care se jucau, ca şi marele Creangă, cu pisicile şi cu motoceii. Ţara lui I o n 
era şi rîul din vale şi plopii de pe marginea drumului ce ducea în sat, livada cu 
vişini şi cerul albastru de vară. Toate acestea la un loc, pentru I o n erau patria 
română! De aceea, I o n de-atunci, ca şi cel de azi, dacă va mai fi soldat, are con
ştiinţa datoriei de îndeplinit de a merge înainte în istorie cu ţara după el! Cam 
acesta era ostaşul cu care am luptat! 

Aureola de prestigiu şi de virtuţi a Regimentului 5 roşiori se datora 
comandantului, colonelul Ghiţă Burghele, din ţinutul Fălticenilor lui Sadoveanu, 
moldoveanul înalt şi spătos ca un tunar, chel ca un cardinal, dar un adevărat Ney 
al cîmpului de luptă, care a condus, în tot timpul, cavaleriştii săi. 

Nu pot să uit ofiţerii şi subofiţerii de rezervă, în cea mai mare parte învăţă
tori, profesori şi avocaţi, care - în cadrul acestui regiment - au avut privilegiul 
de a fi mîndri de perspectiva ce li se oferise de a se încadra într-o unitate de elită. 
formată din cadrele active ale ofiţerilor care stăpîneau cu virtuozitate meşteşugul 
armelor, secondaţi cu competenţă şi destoinicie de corpul subofiţerilor, fiind, şi 
unii şi alţii, înzestraţi cu un elevat simţ al datoriei, pus în slujba dragostei pen
tru glia strămoşească. In clipa supremu'.ui sacrificiu, jertfa ofiţerului şi subofi
ţerului de rezervă a fost la fel de egală în dimensiunea durerii implacabile cu 
ofranda ofiţerului activ, căzuţi toţi, fără excepţie, cu faţa la inamic! 

Poate va părea paradoxală intenţia mea ca, în acest final de evocare, să nu 
uit şi să nu-l trec cu vederea pe tovarăşul de luptă al cavaleristului: ca 1 u 1 ! Da, 
e vorba de tăcuţii, credincioşii, răbdătorii cai, care şi ei, ca şi noi, au o poveste, o 
ispravă de glorie şi, în moartea lor, deseori un moment de apoteoză sau de întu
nerec. Şi ei, ca şr noi, au murit sub gloanţe la galop, au fost doborîţi de osteneală, 
ameţiţi de sgomote de luptă şi goană nebună, s-au stins adesea în durerea rănilor 
cangrenate sau înecaţi în mlaştini şi ape reci ori îngheţate. Dar, întotdeauna au 
aşteptat, ascunşi în acoperiri sau vîlcele, călăreţul iubit, care în acea clipă murea 
într-o încleştare supremă cu inamicul, dincolo de creastă! 

Umb!înd în această coastă rănită a timpului, după patruzeci şi cinci de ani 
-de la formidabila încleştare de forţe umane ce a constituit-o campania împotriva 
fascismului, mi se pare că trăiesc aevea o poveste dramatică, ascunsă în cenuşa 
amintirilor. 

Nu ştiu dacă urmărirea de pe valea Hernadului a fost scrisă în vreun memo
rial de război, nu am ştiinţă de felul în care se oglindeşte aceasta în Jurnalul de 
operaţii al Diviziei 1-a de cavalerie, oricum relatarea mea spune adevărul onest, 
deoarece am fost acolo, la faţa locului, şi între mine şi inamic, deseori, nu s-a 
aflat decît cîmpul prin care moartea se plimba necruţătoare. 

Acum, cînd scriu din memorie şi însemnări, îmi revine în minte imaginea 
înceţoşată a cîmpului de luptă, simt nostalgia pustei maghiare, revăd Tisa cu 
apele adînci şi tainice, ce se scurgeau cîndva într-o noapte de noiembrie, cînd a 
primit prima jertfă a călăreţilor, simt un iz de vin de Tokaj şi mă cufund pe 
valea Hernadului, unde atîţia ostaşi români au luptat şi au pierit pentru idealul 
de libertate. 

însemnările mele nu se vreau altceva decît o sfîntă obligaţie cetăţenească 
de a aduce la lumina zilei aceste zvonuri din trecut. 

Mr. (r.) MIRCEA VELICU 

FORŢAREA RIULUI HRON 

Batalionul 6 vînători de munte se afla în rezerva diviziei. 
Era un sfîrşit de martie. Pădurea în care ne găseam începuse a înmuguri. 

Prin apropiere susura un pîrîu. Ne-am dus fiecare să ne spălăm, să ne bucurăm 
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din p1in de acea clipă de linişte, mai ales că asemenea ocazii apar destul de rar 
pe cîmpul de luptă. Nu era o pauză operativă, ci doar un moment de acalmie. 
Oricum, nu se întrevedea o întrebuinţare imediată a rezervei. De aceea, planific. 
casem - pentru cîteva ore din acea zi - program gospodăresc: curăţirea arma
mentului, a echipamentului şi a celorlalte materiale. 

Trebuia totuşi să fim gata pentru îndeplinirea unei eventuale misiuni. Pe 
front, tot timpul trebuie să fii gata pentru eventuale misiuni. Aşa a fost şi in 
acea zi de 27 martie 1945. Ordin scurt, să ne prezentăm la divizie. Comandantul 
si cu mine. 
· Inainte de a pleca la punctul de comandă al diviziei, bineînţe1.es, am dat dis
poziţiuni preliminare subunităţilor. Comandanţii de companii au fost anunţaţi 
si'i fie gata pentru îndeplinirea unei noi misiuni şi eventual pentru executarea 
unui marş, iar peste o oră să se prezinte la punctul de comandă al batalionului. 
Nu era nevoie de prea multe detalii. Oamenii îşi cunoşteau bine îndatoririle. 

La punctul de comandă al diviziei ni s-a dat ordinul de operaţii (ordin de 
luptă). A doua zi, 28 martie 1945, în zori, concomitent cu începerea pregătirii de 
artilerie, trebuia să forţăm, din mişcare, rîul Hron şi să realizăm un cap de pod 
pe o adîncime de un kilometru. Ca întăriri am primit două plutoane de pionieri 
din Batalionul 3 pionieri mu~te, iar în sprijin Divizionul 9 tunuri munte. Pe plaja 
de îmbarcare de la marginea localităţii Hlinik Na Hron urma să ne fie puse la 
dispoziţie patru bărci pneumatice mijlocii şi 9 bărci ale cetăţenilor din zonă. 
Grupul 5 vînători munte (Divizia 2-a mW1te), care se afla în contact, încercase 
forţarea cu o zi în urmă, prin acelaşi sector, însă fusese respins din capul de pod. 
Ni s-a ordonat totuşi să forţăm prin acelaşi sector. In regulamentele de atunci se 
prevedea că, dacă forţarea n-a reuşit într-un sector, ea nu se mai repetă tot aici, 
decît în situaţii cu totul excepţionale şi după o pregătire minuţioasă. De aceea, 
în primul moment am fost şi noi surprinşi. Pînă la urmă am înţeles despre ce 
este vorba. 

In timp ce trupa se odihnea, ne-am deplasat împreună cu comandanţii de 
companii şi cei ai mijloacelor de întărire şi de sprijin pentru recunoaşteri. Men
ţionez că eram încercaţi de o mare dificultate cauzată de îmbolnăvirea comandan
tului de batalion, locotenent-colonelul Pavel Rusu, care avea o temperatură de 
39 grade, se simţea rău şi era mult slăbit în puteri. Cu toate acestea1 a fost tot 
timpul cu noi, ţinînd foarte mult să ne fie aproape în această grea misiune, refu
zînd să fie evacuat. Exemplul său i-a îmbărbătat pe subordonaţi, dindu-le curaj 
pentru îndeplinirea grelei misiuni. 

Ajunşi în sectorul de forţare, am luat legătura cu colegul meu de promoţie 
şi pluton, sublocotenentul Gheorghe Mărgărit, care, în urma luptelor grele ~ 
pierderilor mari avute, ajunsese la comanda Batalionului 15 vînători munte. Ală
turi de acest batalion am fost de multe ori vecin pe cîmpul de luptă, de cîteva 
ori în misiuni foarte grele, fiind împreună pe direcţia loviturii principale a Corpu
lui 4 armată român. Ne-am îmbrăţişat cu emoţie frăţească, sub impulsul bucuriei 
revederii. De la dînsul urma să luăm în primire sectorul. Bineînţeles nu era 
m'.1lţumit în sinea lui că tocmai unui coleg atît de apropiat trebuia să-i predea 
un sector atît de greu. Am trecut de îndată Ja executarea recunoaşterii, ajutat 
de colegul meu, care ne-a dat informaţii foarte preţioase. 

Primul aliniament de apărare al inamicului era pe malul opus, la circa 600~ 
700 metri de firul apei, pe o terasă. La riu se găseau numai cîteva elemente de 
supraveghere, care erau însă înzestrate cu arme automate. Ni s-a spus că inami
cul foloseşte tirul orizontal al tunurilor antiaeriene peste pînza apei şi dispune 
de un sistem de foc foarte judicios organizat. Prevedeam, de asemenea, multe con
traatacuri inamice în capul de pod, unele chiar în momentul cînd vom atinge 
malul opus, în special pe direcţiile in care existau culoare în cîmpurile de mine, 
identificate de Batalionul 15 vînători munte cu o zi înainte, cînd încercase reali
zarea unui cap de pod. Inamicul avea suficiente forţe pentru a contraataca. Cursul 
de apă avea o lăţime de 70-80 metri, o adîncime de 3-4 metri, iar viteza curen
tului era de 3-4 metri pe secundă. Datorită topirii zăpezii la munte, apa era în 
creştere. Se cerea multă vigoare la trasul la rame. 

Localitatea de unde urma să executăm forţarea se găsea pe o terasă, la ciţiva 
zeci de metri de rîu şi avea forma unui T răsturnat şi o comunicaţie care pătrun
dea spre cursul de apă. Terenul era descoperit. Mai aproape de mal, pe o inălT 
ţime, era o casă care avea pe margini şi în spate un şanţ adînc de aproape 
1,5 metri. Acolo hotărîsem să instalăm P.C., după ce primul eşalon de trecere va 
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pune stăpînire pe malul opus. Dispunerea locafităţii avantaja apropierea neobser
vată ~i îmbarcarea primului eşalon. Vreo 20 metri pină la cursul de apă trebuiau 
parcurşi dintr-un salt, pentru a evita pierderile. Acest spaţiu era complet desco
perit şi in pantă uşoară spre rîu. 

Subunităţile au început marşul cu puţin înainte de miezul nopţii, ocupînd 
direct punctele de plecare. lntunericul şi acoperirile permiteau acest lucru. In 
28 martie 1945, la ora ordonată, primul eşalon a ţîşnit prin surprindere, s-a îmbar
cat şi a început forţarea sub sprijinul de foc al artileriei. Inamicul, probabil, nu 
s-a aşteptat la faptul că această acţiune se va repeta prin aceleaşi loc în care am 
avut un eşec. De aceea, nici focul lui, in prime~e minute, n-a fost prea organizat. 
Şi încă ceva. Noi am renunţat la punctele de aşteptare - cum se numeau atunci -
şi am dus subunităţile direct în punctele de plecare. Artileria inamicului, proba
bil, din lipsa unor date absolut necesare în organizarea focului, trăgea la întim
plare, unde presupunea că ar trebui să fie punctele de aşteptare. Reuşisem, cu 
alte cuvinte, să-l inducem în eroare. 

Primul eşalon s-a agăţat cu bine de malul opus. Rezistenţele destul de slabe ale 
inamicului din imediata apropiere de pînza de apă au fost nimicite. Datorită sur
prinderii, desigur, precum şi preciziei tragerilor artileriei noastre. Mai rămînea 
însă cimpul de mine de pe malul opus, care, după cum se ştie, pune foarte multe 
probleme, mai ales la forţare. Batalionul 15 vînătorf munte, care încercase să de
păşească rîul înaintea noastră, avusese din această pricină numeroase pierderi. 
Se impunea, deci, o mare atenţie la trecerea prin cimpul de mine, conform celor 
stabilite la recunoaştere. La înapoiere, două bărci cu rame au fost lovite aproape 
de malul nostru şi nu au mai putut fi folosite. Focul hitleriştilor era din ce în ce 
mai precis. După trecerea a încă două loturi, rămăsesem doar cu o barcă de lemn 
şi două sedinuri. Practic, forţarea nu mai putea rontinua. Pe plaja de îmbarcare, 
inamicul arunca o perdea densă de foc. Dincolo de mal aveam mai puţin ::le-
130 de soldaţi şi gradaţi, împreună cu şase ofiţeri, printre care eram şi eu. Cineva 
a venit cu ideea să trecem punctul de comandă peste rîu. Ba chiar s-au exercitat 
şi unele presiuni asupra noastră. N-avea însă absolut nici un rost să mutăm punc
tul de comandă doar cu o sută de metri mai în faţă. Cu atit mai mult, cu cit nici 
alte forţe nu mai puteam să introducem în capul de pod. Asemenea situaţii erau 
insă destul de rare. Lupta cere mult discernămint în darea ordinelor. Orice gre
şeală se plăteşte cu vieţi omeneşti. 

ln situaţia relatată, folosind o bună acoperire de foc, m-am deplasat numai 
eu. Mi-am legat de centură capătul unui cablu telefonic înfăşurat pe un derula
tor, pe malul nostru pentru a putea fi introdus în centrală. M-am urcat intr-un 
sedin, luînd şi un telefon la care să leg capătul ce se afla legat şi de centură 
şi - din fericire - am ajuns cu bine pe malul celălalt. Inamicul ne-a reperat 
destul de repede şi am fost nevoit să mă adăpostesc sub mal, stind cu picioarele 
în apă. Am luat de aici legătura cu şeful de stat major al diviziei, locotenent-co
lonelul Corneliu Penescu (un om integru, foarte calculat şi bine pregătit, pe care 
l-am avut comandant de batalion cînd eram elev anul doi în Şcoala militară de 
ofiţeri) şi i-am raportat amănunţit situaţia. Am aflat în cele din urmă realitatea, 
care consta in faptul că noi executaserăm o forţare demonstrativă, cu scopul de 
a atrage în sectorul nostru rezervele inamicului şi a asigura, astfel, condiţii favo
rabile forţării reale, pe care o executa Divizia 19 infanterie. Aceasta a avut suc
ces. Abia atunci am înţeles că acţiunea noastră avusese rolul de a-l induce în 
eroare pe inamic, de a masca adevărata forţare. Pentru noi fusese insă o misiune 
de luptă, ca toate misiunile. Şeful de stat major ne-a mulţumit _pentru modul 
cum am îndep'.init-o şi ne-a ordonat ca, pe timpul nopţii, să luăm toate măsurile 
ce se impuneau pentru a scoate oamenii din capul de pod. 

Am menţinut acest cap de pod nu numai pînă seara, ci pînă după miezul 
nopţii. ln primul rind, prin organizarea temeinică a focului. In al doilea rînd, 
prin consolidarea imediată la teren, înainte ca inamicul să întreprindă vreo ac
ţiune ofensivă. 

Spuneam că nu mai aveam posibilitatea să introducem forţe in capul de pod, 
din lipsă de mijloace. Mai aveam doar două sedinuri. Profitind de întuneric, 
am trecut cu un sedin pe malul nostru, am adunat frînghii din sat, le-am înno
dat şi am realizat astfel două rabluri peste riu. Intenţionam să folosim sistemul 
podului plutitor. Ca srripeţi, braţele luptătorilor. Prima încercare fiind reuşită, 
am trecut mai intii Ia evacuarea răniţilor. Operaţiunea era grea şi înceată, pal
mele oamenilor sîngerau. Din cînd în cînd inamicul ilumina cimpul de luptă. Io 
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acele clipe, bărcile trebuiau oprite. Apele crescuseră mult, curentul era foarte 
puternic. Cu toate acestea, pină în ziua de 29 martie, orele 03,00, am reuşit 6ă 
scoatem din capul de pod toate efectivele, inclusiv pe cei care şi-au dat viaţa 
în această încercare. In această luptă am avut pierderi destul de mari faţă de 
efectivele noastre reduse in luptele purtate anterior. Ele s-au ridicat la 10 morţi 
şi 25 răniţi. Nu am avut pierderi in ofiţeri şi acesta a fost un mare noroc, deoa
rece în efectivele luptătoare eram numai 11 ofiţeri. Cea mai mare pierdere au 
dot-o pionierii - 11 militari -, majoritatea de pe bărcile civile care au fost 
distruse la înapoierea din cursă. 

Am raportat la divizie rezul.tatul. 
Mai grea, in această situaţie, a fost desprinderea de inamic, fără ca acesta să 

prindă de veste. Totul a depins de măiestria luptătorilor, de iscusinţa lor. Şi, se în
ţelege, de modul cum a fost concepută şi condusă acţiunea. Noi ne-am desprins în 
linişte, cite unul, păstrind doar aspectul calm al cîmpului de luptă, care s-a ins~a
lat la căderea serii. 

Ulterior, de la divizie, am primit ordin să ne deplasăm într-o pădure 1,l
tuată la vreo zece kilometri, în măsură să trecem în seara zilei, împreună cu ce
lelalte forţe ale diviziei, Hronul în zona capului de pod realizat de forţele noas
tre. Batalionul s-a pus în mişcare înainte de ivirea zorilor, pe companii. Coman
dantul era aşa de bolnav incit a trebuit să-l transportăm cu targa_ Prezenţa lui 
ii îmbărbăta pe soldaţi, le dădea încredere în victorie. 

Colonel (r) CONSTANTIN LlTU 
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